
bHoteca Universitatea Chuj Universitatel 
Bi 

v. évf. 44. sz. 

MAES TÖSÉG ÉS KIADOHIVATAL: 
RADEA 

Eirada losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 440 

Az Országos Zsidó Párt kongresszusra 
gyült össze Bukarestben. Mikorra ezek a 
sorok napbilágot látnak, már valószinüleg be 
is fejeződnek a tárgyalások. Amit itt elmon- 
dunk, aktuális azonban, akárhogy is alakul 
a helyzet, akármilyen határoza ot is hoz a 
pártkonaresszus és bármit is döntsön a 
Zsidó Párt legfelsőbb fóruma. 

int 

8 Megállapitásunk az, hogy szerte az or- 
be szágban nincsenek megelégedve a párt át- 

űtő erejével. Döntő pillanatokban erőtlen a 
fellépése. Pedig kétségtelen, hogy offenzio- 
deffenzivával kell mindenkor en garde állani 

5. a párt bezetőinek, mert az antiszemitiz- 
fe. mus romániai frontja, állandóan a nagy 
je. harcra való felvonulás képét mutatja. 
le. Amerre csak néz az aggódó és figvető szem, 
na. mindenült csak szervezést lát. Szervezke- 
ék dóést, a nagy ,ellenség", a zsidóság ellen. 
js És az államhatalom részéről, nem vagyunk 
ön százpercentes meggyöződéssel, hogy nem-e 

nézi bizonyos bünösnek nebezhető közöny- 
az nyel: a gárdák feloonulását. 
eg- A zsidóság nem szervezhet gárdákat. 

Mi töőlünk tábol áll a rohamesaopatok és 
la. egyéb offenzio szellemü szervek létesíitése. 
„á Mi csak józan szóoval és mérsékelt toltal tu- 

dunk harcolni a bennünket gyülölő ellenség- 
há- gel szemben, 

De ez nem jelenti azt, mintha erőtlen- 
séggel, gyáva meghunyászkodással, platoni- 
kus „határozatokkal" kell megbvivjuk a mi 

ár deffenzio harcunkat. Valljuk be: álásaink 

ike gyengék. Védelmi harcunk vonalain, ott tör- 

an. het be az ellenség, ahol akar. Mert a zsi- 

aki dóság nagy titka az, hogy csak hiszik ró- 
,a lunk szervezettségünket. Mi tudjuk, hogy nem 
s a bagyunk azok. Mi tudjuk, hogy mennyi frak- 
le- ctó, világnézeti, gazdasági ellentét dul kö- 

zőttünk. Mi tudjuk, hogy igy a harcot ered- 
z a ményesen nem tudhatjuk felvenni. Nem elég 
alá hát a kongresszusra összegyültek között a 
és szóvirágok mákonyát elhinteni. Mi, az ide- 

z a álisták népe, ettől megszédülhetünk, de akik- 
nek adreszálba van, azok nem is bveszik ko- 

molyan. 
A hitlerista iskola szomoru térhóditásá- 

idő obal csak egyféleképen tudjuk felvenni a ver- 
lte senyt. Először is, ha ősszefogunk, másodszor, 

ha megtaláljuk a kellő védelmi eszközt arra, 
löők hogy szembenézhessünk mindazzal ami el- 
pé- jöhet, a következő idökben. 

het. Össze kell fogni az erőket. Amint az 
tári előjelek mutatják, a román asszimilánsok 
ké: táborában is felismerték politikájuk csődjét. 
k.? Ma mátr látjuk a külföldi mintákból is, hogy 
saz nem lehet beolbadást hirdetni, mert az tul- 

tett haladott álláspont. Eme asszimilánsok tábo- 
Ha rában is vannak értékek és erők. Nem sza- 
óla, bad, hogy elvesszenek az önvédelmi harc 
ha számára. Aminthogy nem lehet, hogy más 
el pDártokba beiratkozott zsidóknak erejét is ne 

ni." begyük igénybe, ha célt akarunk érni. 

sző- Épen annyira fontos, hogy állandó 
el permanenciával álljon ott Bukarestben 
en készenlétben egy komolyan szervezett 
a él-csapat, a zsidóság prominenseiből, 
et akik állandóan figyelik az eseménvye- 

ket és minden, a zsidóságra ártalmas 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Lehetséges-e egy összefogás? 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

megmozdulásra megtegyék, kellő hi- 
vatalos helyen, a maguk aggodalmas 
észrevételeiket. Nem ötletszerü kihallga- 
tások és audienciák formájában, hanem a 
sajtóvbal és minden kompetens szervvel való 
dilandó kontaktussal. 

Nincs és nem is lehet ma fontosabb 
feladata a Zsidó.Pártnak, mint hogy a vbé- 
delmi harcra szervezze meg a magunk mód- 
ján az összes erőket. Ma nincs voks-fogdo- 
sásról szó. Aminthogy nem is kell majd 
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voksokat agitációval fogni annak idején, 

ha rákerül a sor, ha most megfteszi a párt 

azt a szent és életbebvágóan fontos külde- 

tését, hogy szószólója lész a zsidóság ér- 

dekeinek, mindenütt, ahol annak helye van. 

Nem programm kell és nem szépen cir- 

kalmozott határozat - tömeg. Kevés hatá- 

rozat, de annak tartalmat adni, céltudatos 

munkával. Nem bombaszt kell és „lelkese- 

dés". Munka kell, komoly munka, amilyet 

megkövetel a zsidóság mai helyzete. Remél- 

jük, hogy ez a kongresszus irányelbe és 

nem leszünk egy keserü csalódással gazda- 

gabbak. 

offenzivája. A román antiszemita pártok koncentrikus 

Hünfetlemül tomb 
az antiszemita apitátió országszevte 

Bakarest. - Németországban, ha valaki 
rá akart bukkani az antiszemitizmus igazi 
okaira, elemi ismeretek is elegendők voltak, 
hogy leplezetlenül meglássa a gazdasági ru- 
gókat és egy nagyzási hóbortban szenvedő 
nép nemzeti fulhajtásait. - Romániában azon- 
ban olyan burkolt formában jelennek meg az 
antiszemitizmus rugói, hogy csak beható is- 
merelek után lehet felismerni a mozgató erő- 
ket. - A román antiszemitizmus, bár szintén 
nem nélkülözi a korszellem által diktált gaz- 
dasági frázisok hangsulyozását, tisztén vallási 
alapon nyugszik. Talán egyedüli ország Romá- 
nia, ahol az antiszemitizmus még ilyen közép- 
korba illő szellemi fegyverekkel dolgozik. 

Cuza, a Vasgárda és az összes sovén 
román antiszemita pártok kézséggel dolgoznak 
együtt minden kereszténnyel, még ha azok az 
állam rendjének, biztonságának és határainak 
életére törnek is. Eklatáns példa erre a szá- 
siokkal kötött egységfront, mely teljesen tá- 
vol áli minden román nemzeti eszmétől, sőt 
egyenesen nemzetietlen. A közös nevező, a 
keresztényi hit, azonban összehozta őkel min- 
den nemzeti érdek ellenére, hogy közösen 
folytassák a modern keresztesháborut a zsidők 
ellen. - Mert a román antiszemitizmus ezen 
a ponton sem elégszik meg annyival, minit a 
világ más antiszemitát. Ők itt is külön uta- 
kon járnak. Goga, a cuzisták és a vasgárda nem 
elégszenek meg annyival, hogy a gazdasági és 
kulturális élet területéről szoritsák ki a zsi- 
dókat, mert nem tulzunk, ha azt az állitást 
kockáztatjuk meg, hogy ez már százszázalé- 
kosan végre is van hajtva. A romániai 
antiszemiták még az élethez bvaló jogot is 
megtagadják a zsidóktól és programjukban 
nyiltan hirdetik, hogy akasztófát állitanak 
fel uralmuk eljöbetele esetén a zsidók szá- 
mára. Valóban a román antiszemiták keresz- 
tesháborura készülnek. 

Igen lényeges azonban az is, hogy ezen 
a ponton megállapitsuk, hogy a román nép- 
töl, a román parasztoktól teljesea távol ál- 
lanak bensőleg ezek az eszmók. Ha a kor- 
mány nem türné meg azt a féktelen, gyilkos 

agitációt, amelyet a cuzisták folytatnak, 
Romániában még hire sem volna zsidó2lle- 
nes excessusoknak. 

Már 1907.ben is nyilvánsaló volt, hogy 
a román parasztság közel áll és barátság- 
gal viseltetik a zsidó nép iránt, mert mind- 
ketten a felszabadiításukért harcoltak. A 

gyülöletet hintő antiszemita agitáció pilta- 

natnyilog feltudta ugyan ingerelni a népet 
a zsidók elleni harcra, de épen a harc fo- 
lyamán jött rá a fötd népe arra, hogy nek: 
nem a zsidók az tgazi ellenségei és fegy- 
verüket a bojárok ellen forditották. A ro- 
mán parasztságnak ez a történelmi tette 

frapáns tanulságul kellene szolaáljon a ha- 

talom jelentegi urai számára is, mert amint 
Németországban is rá kell jönniök a töme- 
geknek arra, hogy nem a zsidók az okai tür- 
hetetlen helyzetüknek, amely egyet fog jelen- 
teni Hitler pusztulásával, ugy a román pa- 
rasztság lörténelmi multja még inkább arra 
int, hogy ez a felismerés itt sem fog el- 
maradni. 

Az antiszemiták minden akciója, nálunk 
gyilkosságra való felbujtás A mérgező tano- 
kat már elhintik az iskolák gyermekei és az 
egyetemek ifjai között. Felfegyverzett és ka- 
tonai szellemben kiképzett antiszemita hadse- 

regek veszélyetetik az ország zsidőságának 

nyugalmát. 
Az antiszemiták elleni harc kapcsán 

azonban nemcsak a kormánynak vannak kö- 
telességei, hanem nekünk zsidóknak is. A ne- 
héz és szomoru idők kötelességünkké teszik, 
hogy összefogjuk az erőket és szembe tud- 
juk azt állitani az antiszemiták tömeggyilkos- 
ságra való felhivásával. Le kell hullania min- 

den válaszfalnak, amely a zsidő egységfront 
kialakulását hátráltatná. Gondoskodnunk kell 
élet és vagyonbiztonságuak védelméről. 

Nem szabad türnünk, hogy polgári egyen- 

lőségünket bárki is kétségbevonja és különö- 

sen, hogy a kormány részéről ilyen politikát 

inauguráljanak, (Lásd Vajda miniszterelnök kör- 

levelét.) Az ország zsidósága az alkotmányos 

jogra támaszkodik, amidőn ezt kijelenti és
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épen ezen jog alapján követelünk orvoslást 
sérelmeinkre. Románia zsidósága már sokszor 
tanujelét adta annak, hogy a béke és az igaz- 
ság szellemében akar élni. És ha a kormány 
ezt nem tudja biztosítani számára, ugy ftehe- 
tetlenségének konzekvenciáit is le kell vonnia. 
Mert a tomboló antiszemita agitáció egyéb- 
ként véres kéteszteófák felé sodorja Romániát 
és a román népet is . 

Ujból munkában a posromvonatok .... 

Bacdáu regáli városka állomásán 20 kék 
egyenruhába öltözölt cuzista szállt fel a cser- 
novic-bukaresti gyorsvonalra, akik a zsidó 
utasokat bántlalmazni kezdték. A megverl uta- 
sok az utolsó kocsiba menekültek, de a cu- 
zisták oda is követték őket, ahol folytatták 
az ütlegelést. Az utasok Valea-Seacá állomá- 
son a podgyászkocsiba rejtőzködtek, majd 
feljelentést tettek az állomásfőnöknél, aki te 
lefonált Adjudra a rendőrségnek, de a ható- 
ságok semmit sem feltek a garázdálkodók 
ellen, akik menetjegy nélkül folytatták utjukat. 

Beszarábiában cuzista papok és tanitók 
szervezik az antiszemitizmust. 

Chelmenfi beszarábiai faluban volt a Hotin 
megyei cuzisták kongresszusa, a melyre felvo- 
nultak az összes környékbeli falvak lakosai, 
a papjuk és tanitójuk vezetésével. A kongresz 
szus megkezdése előtt a chelmenfi-i templom- 
ban megáldották a zászlókat és a népet, majd 
kezdetét vettle a kongresszus, amelyen Robu 
cuzista kamarai képviselő többek között azt 
mondotta, hogy a kormány meg van elégedve 
a cuzista mozgalom eddigi eredményével és 
célkitüzéseivel (Robunak tökéletesen igaza 
van, mert ha másképen lerne nem is engedné 
hogy papok és tanitók részt vegyenek a moz- 
galomban.) 

Gogáék együttmüködése Cuzával 
és a Vasgárdával. 

Petrovici prolessor, Goga párti képviselő 
kijelentette, hogy szivesen követné Cuzát, ha 
kilátás volna egy kolaborációra köztük és a L. A. 
N. C. (Cuza párijának hivatalos neve) között. 
— A Tempo jelentése szerint Goga a Codreanu 
vezetése alatt álló Vasgárdával időközben már 
megállapodott. 

Jasi-i cuzista diákok beverték Bratu 
rektor lakásának ablakait. 

Jasi. Az elmult hét csütörtökén, az uralkodó- 
nak eltávozása után cuzista diát ok nagy csoportja 
gyült össze Bratu rektor lakása előtt. A diá- 
kok hosszasan tünteltek a rektor ellen, majd 
beverték a professzor lakásának összes abla- 
kait. A tüntetésre az szolgáltafott ürügyet, 
hogy Bratu rektor állitólag ugy állitotta össze 
az uralkodó jasi-i tartózkodásának program- 
ját, hogy a királynak ne legyen ideje az anti- 
szérta diákotthon meglátogatására. A Tempo 
jelentése szerint a diákotthon meglátogatása 
fel volt véve eredetileg a programba. Andrei 
professzor, közoktatásügyi alminiszter azon- 
ban, aki a jasi i egyetem tanára, lemondással fe- 
nyegetőzött, ha ezt a programpontot el nem ejtik. 

Féktelen antiszemita és államellenes 
izgatás - hatósági asszisztencia mellett. 

Az elmult héten zejlott le Román regáti 
városban a cuzisták kongresszusa, melynek 
során számos kilengés történt. Különösen 
rendkivüli pusztitásokat végeztek a cuzista 
diákok Mitescu bukaresti agronom vezetésé- 
vel, a Bursa kávéházban, amelyet főként zsi- 
dők látogatnak. A kávéház összes tükreit, 
ablak ábláit, székeit és asztalait összezuzták 
és több vendéget sulyosan bántalmaztak. A 
rendőrség több letartóztatást foganatositoft, 
közötltük Mitescut is őrizetbe veltték. 

e 

Az egyetlemi centrumokban ujra megin- 
dultak az antiszemita diákmozgalmak. A „Ke- 
resztény Diákok Nemzeti Uniója? legujabb 
programjában követeli a numerus-klauzus be- 
vezetését a középiskolákban és a numerus-nul- 
lust az egyetemeken. Ugyancsak a numerus- 
nullust kövbetelnek a hadseregben, birósá- 
goknál, tantestületeknél és proporcionális 
részesedést a magán és ipari vállalatoknál. 

e 

A cuzisták, talán maguk sem tudják mi 
okból, Angliára is nagyon megharagudtak. 
Egyébként az is lehetséges, hogy csak a 

Ghandi val való szimpátiájukat jutatják kifeje- 
zésre, midőn bojkottot hirdetnek az angol 
árukra. A romániai antiszemitizmus égbolto- 
zatán tehát uj csillag tünt fel: Ghandi. 

... 

A ,Dimineafa" felháborodott hangon ir 
arról az eseményről, mely most utólag jutott 
autentikus forrásból tudomására. E szerint az 
emlékezetes jomkipuri katasztrófális kolnidré 
után, a templom előtt egyenruhás cuzieta ifjak 
jelertek meg és hangosan, a következő sza- 
vakkal árulták hivatalos lapjukat: „Vásároljá 
tok az „Apararea Nafionala7.t, Cuza profesz- 
szor hivatalos lapját, mely pontosan tudósit 
benneteket Rifka és Rachel, Lea és Sara ha- 
láláról." A „Dimineaja" megbotránkozva álla- 
pitja meg, hogy a román ifjuság egy része 
ilyen erkölcsi mélységbe zuhant. 

.... 

Egy jassi-i nagygyűülés alkalmával a ve 
zér, Cuza profeszor is szóhoz jutott és többek 
között mélyen elitélte a francia külpolitikát, 
amely legujabban Moszkvával paktál. Francia- 
ország minden bizonnyal megváltoztatja ezek- 
után külpolitikai orientációit. 

.. 

Dámbovita megyében összehivják az ösz- 
szes cuzista csapattesleket, amelyek felett, 
maga Ch. A. Cuza, az antiszemila Liga ve- 

——— 

zér titkára, és a rohamcsapatok legfelsőbb 
parancsnoka, fog szemlét tartani. 

Az amsterdami Freie Presse" 

Az angol diplomácia boszorkánykonyhájábóál. 

Mi van a palesztinai arab zendülés mögött? 
Miért tümnt el Arlosoroff és Feisel király ? 

Jeruzsálem. – Amint mindinkább elülnek 
a jaffai véres zendülés által felkavart hullámok 
és ugy a zsidő, mint az arab sejtlő objektiven 
igyekszik megismerni és elemezni a zavargá- 
sok okait, lépésről lépésre válik nyilvánvalóvá, 
hogy a palesztinai arab zavargások mögölt 
nem a zsidők elleni harc huzódik meg, hanem 
hihetetlen sötét erők mozgatták ennek srállait. 
Ha valaki képes lenne felfejleni az angol dip 
lomácia kuliszafitkait, ugy nyilván villágosság 
derülne nemcsak a mostani zavargásokra, de 
sok más homalyos kérdésre is ... 

Manapság senkinek sem kell már bemu- 
tatni az angol imperiálizmus gyarmati politi- 
káját, amelyhez eddig oly sok vér és áldozat 
tapadt. Az angol gyarmatipolitika sohasem volt 
érzékeny, ha érdekeinek védelméről volt szó 
és mindenen keresztülgázolt céljai eléréséért. 

Ma már teljesen világosan mutatkozik 
meg, hogy sem a jaffai, sem a többi arab 
villongásoknak nem volt zsidóellenes ten- 

denciájuk, hanem kizárólag az angol kormány 
ellen irányutt. A mozgalom okai visszahuzod- 
nak még az 1929.es zavargásokig, amikor 
szintén „érdekes" diplomáciai tilkok pattantak 
ki, noha a palesztinai sajtó kénytélen volt el- 
hellgatni az eseményeket. Röviden az történt 
ugyanis, hogy egy zsidó rendőr a hivatalos 
pecsétes akták között felfedezett egy fekete- 
lisztát, amelyen a kormány által megbizha at- 
lan és káros elemnek tartott személyek név- 
sora szerepelt. A rendőr az aktát lefényké 
pezte és beküldte az amerikai sajlónak, amely 
a klisét leközölte. A feketelisztán rajta volt 
a jeruzsálemi mufti nevbe is - Az eset ki- 
pattanása kinos szenzációt keltett, de az angol 
kormány nem zavartatta magát. Az elmult 
évben hatalmas katonai pompával és kisé- 
rettel sétára invitálták a muftit a sivatagon 
keresztül és propaganda utra oitték Indiába, 
hogy szolgálatokat tegyen a kormánynak. A 
mufti ment és azóta nem tér! vissza. A séta 
még a mai napig is tart. - A mufti tehát 
labotinski sorsára jutolt, akit szintén nem en- 
gednek Palesztinába visszatérni. 

Nos az arabok jelenlegi zavargásainak 
mozgató oka : a mufti eltávolitása volt. Több 
izben kérték a kormánytól a mufti vissza- 
jöbetelének engedélyezését, de a kormány 
mereven elzárkózott ez elől. 

A mufti ellenpártja a Nasasibi (Jeruzsálem 
arab polgármestere) párt természetesen örül 
ennek a helyzetnek, de nem azonositja magát 
az angol kormány politikájával sem. A pa- 
lesztinai lapoknak azonban erről is mélyen 
hallgatniuk kell. Jellemző a Nasasibi párt 
zsidó barátságára, hogy midőn hirül vették 

emlékezik a romániai nemzetiszoc Hsa po. ne 
paganda rendkivül terjeszkedéséről. Semmi 1 
akadált nem görditenek ott a halóságok - zéle 
irja a külföldi organum - a német horog. fal a 
keresztes mozgalom elé. Több helyen meg. külön 
történik, hogy a kerületi konzulok indulnak nagy 
el szervező körutra és német mintára sze,. olvas 
vezik a náci-mozgalmat. - Münchenben a hon 
horogkeresztes vezérkar a német nemzeti. jezér 
szocialista párt romániai szervezete szá. van 
mára külön programot dolgozott ki. Az uk. ezeke 
ránok részere Nagyukránta megteremtését ehet 
igérik, amelyhez Bukopina is tartoznék. megi 

enyhi 
Csak az elmult héten számoltunk be a fn 

csernovitzi antiszemita kilegésekről és már Láss 
ujabb excesszusokról érkezik jelentés. A szin- utóbt 
hely ujra a Romana ucca volt, hol a nemzeti. párt 
szociálista hulligánok klubhelyisége voan. Egy sajtó 
sidő kereskedőt bántalmaztak, aki elhaladt a ban 
barnaház előtt. A rendőr angyali nyugalommal kát, 
nézte végig ez alkalommal is a hulligánok sors: 
merényletét és egyáltalán nem zavartalla ma. Leon 
gát. Ugy látszik tehát, hogy a rendőrök eb. akart 
ben az uccában csupán a horogkeresztes det 
párltagok védelmére vannak kirendelve. parla 

kedv 
ugya 
eldöt 
és L 
zsid 

örön 
lyes 
antis 

az arab zavargásokat, tüntetőleg séláltak Minc 
az uccákon a zsidó barálaikkal, hogy ezzel Blun 
is kifejezésre jutassák, hogy semmi kapcso-dolo 
latuk nincs a jaffai zendütésekkel. elzás 

Meg kell azonban állapitanunk, hogy azza 
noha egyes körök szeretnék a villongásokat íran 
ugy fellüntetni, mintha az a zsidók ellen irá: bal 
nyult volna, legektlatánsabban ennek hamis olda 
beállitottsága azzal világlik ki, ha összeha a f 
sonlitjuk a mostani zendülést az 1929-es za- 
vargásokkal. 

Anélkül, hogy szépiteni akarnánk a való- 
ságot, kétségtelen tény az, hogy 41929-ben 
valóban a zsidók ellen folyt a véres harc. 
Az effendiknek sikerült megszervezni a dol- 
gozó arab fallahokat és azokat hozták fel 
a falvakból, koloniákról, hogy résztvegye 
nek a gyilkos küzdelemben. Most azonban 
a fellahok távoltartották magukat a zendü- 
léstől és a mufti pártja csak ugy tudta 
végrehajtani akcióját. hogy rongyos és csa- 
vargó, munkanélküli kóbor arabokat vásárolt 
meg drága pénzért és ezeket küldte a csata- 
sorba, akik között aztán pusztitott az angol 
sortüz. A zendülés tartama alatt is, azon- 
ban a fellahok szépen bejöttek a zsidó 
piacra és behozták zöldségeiket, juhaikat a 
vásárra. Nyilvánosdn is demonstrálták, hogy. 
nem tartoznak a zavargók közzé. 

Az angolok sötét gyarmatpolitikájának azon- 
ban még más szenzációi is kipattantak a je- 
lenlegi zavargások kapcsán. A palesztinai lapok 
ma már nyiltan hozzák, hogy a iransjordániai 
emiír aláirta és hivatalosan lepecsételte a 
zsidók Transjordániába való bevándortásá 
nak okmányát, de jött az angol diplomácia 
és megsemmisitette a szerződést. Miért? 

Hogy miért? Erre a kérdésre csak 
ujabb kérdésekkel felelhetnénk - irja az 
arab sajtó. Vajjon miért kellett eltünnie 
Arlosoroffnak és miért Feisel királynak ? Mi- 
ért tünt el annaok idején De Han és Árensohn ? 

Az arab hivatalos körök ma már nyil- 
tan arról beszélnek, hogy ezeknek az áldo 
zatoknak korai hatála is az angol gyarmat- 
politika lelkiismeretét terheli. Sőt az ameri- 
kai lapok is gyanusan emlegetik e 4 nevel, 
akiknek gyors eltünését szintén az angol 
diplomáciával hozzák összefüggésbe. Mert 
mit jelent egy emberélet, ha a magos poli- 
tika utjait keresztezi ? 

Kétségtelen bizonyossággal állapithatjuk 
tehát meg, hogy a jaffai zendülés kizárólad 
az angol kormányzat ellen irányult és az ara- 
bok és zsidók között nem fogja kiélezni a 
helyzetet. Sőt. Az arab executive uj politikája 
még enyhiteni fogja az eddigi ellentéteket is- 

Dr.
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HETI GLOSSZÁK 
zZsidő karrierek- mincsen- 
nek a zsidóság hasznára 

Már többször irtunk arról, hogy milyen 
– széles vigyorgással és önelégült boldog tudat- 
9. al adnak hirt zsidó lapok arról, hogy a világ 
0 különböző pontjain sikerül egy egy zsidónak 
ak nagy karriert befutni. A lapok hozzászoktatták 
er olvasóikat ahoz, hogy büszkén dagadozzék a 

honfi kebel" amikor jön a hir egy egy zsidó 
jezérről, hogy miniszter lett, vagy sulyos szava 
van valahol, a világ intézésében. Ha vi.zont 
ezeket a bodogságtól mosolygó olvasól rá- 
lehet e venni arra, hogy a nem zsidó sajtó 
megjegyzéseit is olvassa el: akkor lényegesen 
enyhülne a „boldogság", mely a zsidó patrió- 
tizmustól kap telitést. És ez volna egészséges. 
Lássuk csak a közelmult eseményeit: Az 
utóbbi napokban a francia szociáldemokrata 
párt vezérének nevétől lett hangos a világ- 
sajtó. Leon Blum ez a férfiu, akinek módjá- 
ban volt annyira befolyásolni a francia politi- 
kát, hogy lőle függölt a Dalader kormány 

ok sorsa és egy szavával meg is pecsételte azt. 
na. Leon Blum élt hatalmi jogával és mert ő ugy 
eb.akarta, Daladiernek menni kellett, Eget és föl- 
tes det megmozgatott, kettévágta sajá! pártját, a 

parlament szószékéről erélyesen és személyes- 
kedve támadta a fÍrancia miniszlerelnököt, 
ugyannyira, hogy a vezetése alatt álló párt 
eldöntötle a harcot. Daladiernek menni keliett 
és Leon Blum a zsidó győzött. De azért a 
zsidóságnak nincsen semmi oka arra, hogy 
örömtüzeket gyujtson. Mert hiszen Blum eré- 
lyes beleavatkozása a francia belpolitikába, 
antiszemita ösztőnök felkeltését idezte elő. 
Mindazok, akiknek utjában volt, vagy van Leon 
Blum, ugy érzik, hogy mégis csak lehetetlen 
dolog, hogy a nagy Franciahon sorsa, egy 
elzászi zsidótól függjön. Daladier és társai 

»gy azzal vádolják a zsidő Blumot, hogy zavarja a 
kat francia demokrácia fejlődését és a szélsőjob- 
irá: bal való kapcsolataival, a demokratikus hal- 
mis oldalt gyengiti és a fascizmus karjaiba hajtja 
ha. a francia demokráciát. Volt boaerátai, akik 

nemzeti alapon álló szociáldemokraták azzal 
vádolják, hogy a marxisia ideológiához való 

Blum. Támadják azt a Blumot, aki szerintük 
akadálya annak, hogy Frfonciaorszag felfegy- 
verkezzék és ezzel ki akarja szolgáltatni Hitler 
Németországának. A zsidó, a zsidó, a zsidő 
Bluml 

Azt, hogy vajjon Blum a francia poliliká- 
nak hasznára van e, vagy árt, nem tudjuk el- 
dönteni. De hogy a zsidóságnak nem használ, 
az kétséglelen. A zsidóságnak semmieselre 
sincs hasznára és nincsen oka egyáltalán 
örömére, amiért Leon Blumnak, a zsidónak, 
oly nagy szava van a francia poliükában ! 

Az Egyesült Államokban nagy dolgok tör- 
ténnek, Roosevwelt elnök politikailag és gazda- 
daságilag teljesen ujjá akarja formálni a nagy 
birodalmat. Barátai azt hirdetik, hogy megmenti 
az USA-t, ellenségei azt mondják, hogy tönkre 
fogja tenri. Roosewelt kis baráti körét, már 
hónapok óla, az egész világsajtó „agytröszt"- 
nek nevezi. Ennek az „agytröszt"-nek néhány 
tagja zsidó. Az amerikai és európai zsidó sajtó 
örömmel állapitja ezt meg, a nem zsidő sajtó, 
gonosz megjegyzéssel kiséri. Roosevwelt ellen- 
ségei uton utfélen hirdetik, hogy az elnök az 
államszociálizmus felé halad, tehát bolsevista. 
Tehát: a zsidók bolsevizálni fogják Ameri- 
kát. Eddig nem akart tudni az Egyesült Álla- 
mok sem Szovjetoroszországról – most pedig 
el akarja ismerni. A kérdés körül viharzanak 
a nézeteltérések. Ismét a zsidőkra fogják azt, 
hogy ők befolyásolták az elnököt abban, hogy 
a normális viszony a ket világhatalom közölt 
normalizálódják. Baruch és Lemport pénz 
ügyi emberek és Sirobits szenátor vezetik a 
tárgyalást. Ehez még hozzájárul, hogy a zsidó 
Litvinovot küldötte ki Moszkva, hogy megkösse 
a két nagy állam közölti barátságot. Csupa 
zsidó ! Olaj az antiszemita tüzrel „Cion böl- 
cseit Amerikát is átadják bolsevizmusnak, 
hogy a világot rombadöntsék. A német kam- 
póskeresztesek, akik mostanában nagy propa- 
gandát fejlenek ki Amerikában, pokoli fintorral 
mutatnak rá erre a furcsa helyzetre. Az, hogy 
miképen fog végződni Roosevwelt kisérlete, nem 
lehet előre tudni. De, hogy a zsidőságnak fel- 
tétlenül ártalmára lesz: az kétségtelen. 

... 

Végüt: Litoinov, a 160 milliós orosz nép 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Hauns m Grünfeld 
Engron posztó és bélésáruk 

gyaári lerakata Enelall 
ORADEA, 

Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8.) 

VICTORIA 
rum, likör- és coniacgyár 
Gyümölcspálinkák és fajborok 

nagykereskedése 

Kóscher borok és pálinkák 
külön osztálya 

ORADEA, Sir. Nicu Filipescu 7 
Telefon: 10-44 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otihom 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmén 

chéderekbe 
teljhatalmu 

az időkre, amikor még a varsói 
járt és nem egy világhatalom 
megbizottjaként járta be a világot. 

Litvinov Washingtonba megy Roosevelt- 
tel tárgyalni. 

ló- görcsös ragaszkodása miatt kellett a külömben külügyi népbiztosa, a nagy állam külügymi- Mi volna, ha mindez az energid, mely 

ben domináló pártnak keltészakadni és ezzel a nisztere. Akinek zsidósága épen most kapott más népek boldogulása érdekében őrlődik 

irc. bolsevizmusnak nyit utat Franciországban. aláhuzottságot azzal, hogy Varsóban, olt élő fel: miad a zsidó nép érdekében fogna 

lol- Természetes a klerikális és militarista alyja házában szombatot tartolt és a péntek őssze. Hol tartana már akkor a zsidóság és 

fel szélsőségesek szemében vörös posztó a zsidó esi gyerlyák fényénél gondolt vissza azokra . hol tartana akkor Palesztina ? 

ye 

Dr. Seltmann Rezső: maradt egykoru leirások, okmányok annyira menedéket adott neki és családjának, de a 

dta nyilvánvalóvá teszik azt, hogy vitatkozni felette [ mob felgyujtotta házát, miután kifosztolta azt. 

s Egy lap a zsidő nem lehet. A dokumentumok közt van nem Csakhamar az egész gettó elhamvadt és az 

rol ti 1ó ábó 1 egy, amely a birói eljárást tükrözteti vissza egész zstdő lakosság a királyi várban talált 

ta- martiiro ógiá o kiénken btzonyitja, mogy Anatábon büiztet menedéke- Alszofedcsévehek ezt héték, hogy 
: z éa; lenül sohasem lehetett garázdálkodni. Maga a a dühöngő vihort ugyanugy bevárhatják biztos 

gol sérréainvórtorony árintedet komladekoi király követelte és rendelte el az erélyes bün- fedezék alatt, mint a norvichi zsidők, akik 

idó bári székhelynek, York kathedrálisának, a tetést, mely azonbean sohasem érte el az igazi szintén a kormányzó védelmét élvezték és 

1 a gőtetilus müremekének közelében. Az egykor tettleseket. A yorki szörnyüség is csupán a később visszatérheltek gettőjukba. Azonban 
3gy zárikapus, rejlelmes középkori királyi vár ma király távollétében történhetett meg, mert nem igy történt. A yorki vár parancsnoka 

nyitott muzeum. mely semmi mást nem rejte Richard koronázása után csakhoamar keresztes egy napra eltávozott s midőn vissza akart 

on-get, mint martirhalált halt zsidók belfalazoltt 
je Osontjait és az elképesztően borzalmas és ha- 
»0k sonlat nélkül álló kinok közt kimult ártatlan és 

hősles lelkü martirok örökké ott kisértő árny- 
lelkeit. 

1189 et irtak akkor, amidőn I. Richard 
angol király koronázási ünnepségére a yorki 
zsidó hitközség két legtekintélyesebb és leg- 
vagyonosabb tagját, Joscét és Benedictet küldte 
el képviselőül Londonba. Mindkettő ismeretes 
volt nagy tekintélyéről, mert a királyt és az 

Mi egyházi főurakat egyaránt financirozták, ugy, 
in 2 mint előttük a legjelentékenyebb középkori 

angolzsidó finánckapacitás, Aharon Lincoln, 
aki szintén a yorki zsidőság vezetője volt és 
akinek háza Lincoln városban máig is teljes 

eri- épségben fenn áll. Az idő azonban, melyben 
pel, a kélt kiküldött utra kelt, összehasonlithatatla- 
tgol nul rosszabb volt, mint még alig egy nemze- 
fert dék előtt. Richard koronázási éve a pogro- 

mok éve volt. A pogromok végigpusztitták 
Anglia valamennyi zsidő hitközségét és szel- 

tjuk lemi hátterük a harmadik keresztes hadjáratra 
lag való előkészület volt, mig materiális okuk ki- 

ara: zárólag a zsidók vagyonának elrablása és a 
i a hitelezőktől való szabadulás volt. Ez a két 

körülmény annyira szembeszökő és a fenn- 

hadjáratot vezetett. Amint a király elutazott, a 
fanatizált nép dühe elementáris erővel lobbant 
fel. A két yorki küldöttet már előzőleg elfog- 
ták és Benedictet kitérésre kényszeritették 
akarata ellenére. Ez a nagytekintélyü pénz- 
ember pár hét mulva, mint visszaeső zsidózó 
(judaizátló) meghalt és tettemét se zsidóő, se 
keresztény temető nem akarta belogadni, ugy 
hogy hatósági uton kellett elföldelni. Két hét. 
tel később özvegyét és gyermekeit saját há- 
zában égették el. 

A yorki mészárlás erőszakos gyujtoga- 
tással kezdődölt s a mob már előre meg volt 
szervezve. A rendesebb városi lakosság it is, 
mint máshol, távol tartotta magát az excessu- 
soktól. Lelketlen, gonosz izgatók, igy vidéki 
gentryk s főleg egy fanatikus praemontrei szer- 
zetes voltak a tömeg vezetői. Az előbbiek egy 
szerüen azon okból, hogy a zsidó hitelezőktől 
ily módon szabaduljanak meg. Hogy ez a gettők 
megtámadásánál mindig vezető ok volt, az va- 
lamennyi szervezett zsidőóüldözés, főkép pedig 
az 1529, bazini vérvád és annak nyomában 
fellobbanó tömeges máglyák is bizonyitják. 

A yorki zsidók vezetője, Josce a királyi 
vár kormányzójához fordult segitségért, hogy 
élete és vagyona forog kockár. A kormányzó ! 

térni, a mob megakadályozta ebben, a sheriff 
pedig, akinek a tömegel le kellett volna sze- 
relnie, rendszeres támadó csapatot szervezett 
a várerőditmény s igy az egész zsidóság 
ellen. Rövidesen azonban megbánta, de ami- 
kor le akarta szerelni az irreguláris hordát, 
akkor már késő volt, mert a tömeg csupán 
uszitóira hallgatott, igy elsősorban a már em- 
litett praemontrei barátra, aki az egyetlen ál- 
dozat volt a támadók részéről, mert egy le- 
dobott kő éppen őt sebezte halálra. Hosszu, 
vészteljes napok multak el s az összezsulolt 
zsidóság élelem nélkül maradt a várban. Együltt 
viftatták meg a reájuk bizott szomoru gyüle- 
kezet sorsát. losce és a kiváló rabbi, Jomtób 
de loigny, akit Eszak-Franciaországból hivtak 
meg s aki némely feltevés szerint szerzője a 
„Kol Nidré"-machzor egyik legpoétikusabb be- 
nyomásainak : „Ki hinné kachómer". 

A XVIII. századi angol keresztény archeo 
lőgus, d'Blatssiers Tovey, „Anglia Judaica" 
cimü értékes adatgyüjteménye, mely alapját 
képezi a későbbi angolzsidó történetirásnak, 
közli azt a beszédet, amelyet a tudós Jomtób 
de Joigny rabbi intézett a mártirsorsra rendelt 
hitközségének. Ez a beszéd ugyan apokrif és 
Heminburgh korábbi krónikéjából van átvéve, 
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Vagy talán, ki tudja: mfüzor unfajrod 
bén hoámim . . . szerteszórtan élni népek kö- 
zölt, a gyülölet tengerében fuldokolni, talán 
az is hivatás ?. .. 

Vomácska bácsi 
a katolikus temetőben 
Emlékszem gyermekkorunkban mennyire 

megfogta fantáziánkat Vomácska József esete. 
Vomácska József a régi cs. és kir. 37-ik 
gyalogezredben volt zenész, ugy jó 58 esz 
dendővel ezelőtt, a nagyváradi várban. Prá- 
gában született, ott nevelkedett és Lehár Fe- 
renccel végezte el az ottani zenekonzervato- 
riumot. Nagyváradon beleszeretett a zsidő 
kantinos leányába. Elvette feleségül, de mert 
nem akarták másképen hozzáadni, zsidó hitre 
tért. Eltávozott a katonaságtól és zenetanitás- 
ból élt csaknem negyven évig Nagyváradon. 

Mindenki szerette. A zsidók is. Derék 
ember volt. Barátai csaknem mindég és mind 
zsidókből rekrutálódtak. Most meghalt Petro- 
szon, egy hegyi kis faluban, ahova évekkel 
ezelőtt fáradtan visszavonult. És halála előtt 
ismét katholikus lett. Igaza volt. Amiért a buta 
szerelemért zsidő lett, még nem jelenti azt, 
hogy tulvilági üdvösségét is eladta a Jakobo- 
vits lányért. Visszatért katholikusnak. Igaza 
volt, mert hiszen lelkében ugysem volt más 
sohasem. Nem lehet ugy egyszerüen zsidóvá 
lenni. Ezt tudta Vomácska Józsel is és ennek 
konzekvenciáját vonta le élete alkonyán. 

Nem értjük-.-. 

Nem értjük azt, amit a német antiszemita 
sajóő mostanában hirdet. És pedig: hogy a 
palesztinai arab zavargásokat is a német kam- 
póskeresztesek inscenálták. Ez már tul megy 
a logika határán. Mert, amig azt mondották, 
hogy menjenek a zsidók Palesztinába, hogy 
ott külön éljenek és hagyják el Németorszá- 
got, ebben még van logika. Bár gonosz, bar 
bár és német mentaltitásra vall. De nem tud 
juk megérteni egyáltalán azt, hogy mit akar- 
nak akkor, ha már olt vannak. Hát miért ? Mi- 
csoda féktelen, vadállatinál sokkal magasabb 
fokon álló (nem akarjuk megsérteni a nemes 
fenevadakat, az oroszlánt, tigrist és a többit), 
mondhatjuk bátran hitleri vérszomja kell ahoz, 
bogy még a menekül! és végre maguknak élő 
palesztinai zsidókat sem akarják nyugodtan 
élni hagyni ? 

Nem tudjuk a gonoszságnak ennek a 
sztratoszférikus magasságát elhinni. Inkább 
csak egy cezarémanikus tulzás lesz ez. Hagy- 
ják hitlerék nyugodtan gonoszkodni az arabo- 

=
 

kat, értenek ők is ahoz, nácik nélkül is. Nem 
kell menni nekik tanulni Berlinbe. Legfeljebb 
a keleti bestiák kezet foghatnak, a nyugati 
bestiákkal ... : 

Bátorság - 
a gyávasághoz! 

Ezt a furcsa cimet adta a lengyel cionista 
munkáspárt egyik tagja, egyik cikkének, amely 
a „Kurjer Poznansky" cimü lapban megjelent. 
A cikkben azzal a furcsa és eléggé el nem 
ilélhető ténnyel foglalkozik, hogy a prágai 
cionista kongresszuson nem emeltek eléggé 
éles hangot ama felfogásnak: mely szerint 
bojkottálni kell Németországot. A zsidő mun 
káspárt, amely ma dominál az Executivában, 
nem akart éles hangot használni. Erről ir a 
lapban a cionista vezér. Ehez bátorság kel- 
lett. Bátorság kell a gyávasághoz. 

A ,„Völkisher Beobachter" reflektál erre 
a cikkre és azt irja többek között: Mily bel- 
gaság a zsidóktől félni. ezektől a gyáva és 
becstelen emberektől. Há! lehet hinni abban, 
hogy egy ilyen vezetőség meg tudja vaósitari 
Palesztina felépitésére vonatkozó terveit? Va- 
lóban igaza van az antiszemila lapnak. Mert 
lehet a „gyávbaság - bátorságával" a cio- 
nista szervezet keretein belül, a defétizmust 
hirdetni, a nagy kiengesztetlődést, amelyet a 
zsidók akarnak és más senki. Sem Európá- 
ban, sem pedia Ázsiában. Ez az állandó 
felkinálkozás - undorító és ilyen férges 
gyümölcsöket érlel. 

Egy ünnepelt, 
akineck mnagymarmája 
mnis vlt zsidőő 

Az amerikai kémikusok tudományos köre 
a napokban ünnepelle Münchenben dr Richard 
Willstátter-t, aki az ez évi kémisi Nobel.dij 
nyertese, - és megkapta a legmagasabb tu- 
dományos kitüntetést, az aranyérmet. - Rend- 
kivül érdekes ez az ünneplés már csak azért 
is, mert a kémiai Nobel dij nyertese nem ren- 
delkezik árja nagymamával, sőt, hogy egyene- 
sen kimondjuk : izraelita. 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emimé 
Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

egyben pedia nagy hasonlatosságot mutat Jo 
sephus Flavius római zsidő történetirő egyik 
hasonló közleményével, de mégis világosságot 
derit azokra a borzalmakre, mellyel a bekö- 
vetkezett katasztrófát már a középkori fellogás 
igyekezett megmagyarázni. Midőn az éhség 
fetőfokát érte el s a férfiak is elaléltak a sok 
nélkülözéstől, segély pedig nemcsak, hogy nem 
jött, de a fenyegető veszély ktvülről nőttön- 
nőtt s félő volt, hogy a fékeveszett indulatu 
vad hordák behatolnak s megbecstelenitik hoz- 
zátartozóikat, az ősz rabbi ezt a beszédet in- 
tézie gyülekezetléhez : ,„Izrael férfiail Isten a 
mi Alyánk, akit senki felelősségre nem vonhat 
ugy rendelte el, hogy a mai napon az Ő tör- 
vényeiért meghaljunk. Előttünk leselkedik a 
halál s igy nem marad más hátra, mint mér- 
legelni azt, hogy mi módon halhatunk meg 
legdicsőbben. A menekülésre remény többé 
nincs ! Ha ellenségeink kezeibe kerülünk, akkor 
nemcsak kegyeflen, hanem becstelen halállal 
halunk meg, mert azok nem csupán kinozni, 

hanem megbecsteleniteni is fognak bennünket. 
Ezért én azt tanácsolom nektek, hogy életün- 
ket önkét adjuk vissza Teremtőnknek és ne 
várjuk be hóhéraink műüvét. Cselekedetünk 
ésszerü is és törvényes is s ezt hasonló eset- 
ben őseink is gyakorolták." 

A szomoru áldozatok megdermedten hall- 
gatták az ősz rabbi ulolsó beszédét, majd az 
élnivágyók nemtetszésüknek is kifejezési ad- 
tak. Ez utóbbi kis csoportot elkülönitették a 
rabbi és Josce, mig a többiek azonnal elké- 
szültek a halálra. A ké! hőslelkü vezelő erre 
elégettlette az összes értéktárgyakat és szent 
tekercseket, majd azonnal hozzáláltak a bor- 
zalmes áldozáshoz. A példát a szent élete miatt 
köztiszteletben álló rabbi adta meg s előbb 

teljesedett, 

feleségét, majd gyermekeit ölte meg egy éles 
késsel. Öt kövelték a halotti ima halk ének- 
lésével a többi családfentartók, mig végül csu- 
pán Jantőb rabbi és Josce, az egykori leggazda- 

gabb angol zsidő maradtak elevenen. Most Josce 
kérte a rabbit, hogy őlje meg őt s midőn ez is be- 

Jomtób de Joigny saját szivébe 
döfte a kardol. 

K várból kitőduló füst a kivül táborozó 
gonosztevőket izgatottá tetle, de midőn reggel 
behatoltak, nem találtak mást, mint néhány 
összeszáradt alig élő kisérteties lényt s a 
hutllák százait. A duvadakat megszégyenitő 
horda, jóllehet rögtön hallotta és látta a 
szörnyü tragédiát, mégse irgalmazott a né- 
hány elevenen megmaradt áldozatnak s ezeket 
is azonnal lemészárolta afeletti dühében, hogy 
kincseihez nem juthatott. 

Midőn a király hadjáratáról visszatért, 

izgatókat, de ezek elmenekültek. Ezek közt 

ezek ellen formális peres eljárást bonyolitot- 
tak le, melynek következtében az illetők va- 
gyonát elkobozták. Eletével azonban egy se 
lakolt. A főizgatók részint Skótországba me- 
nekültek a király haragja elől, részint beálltak 
keresztes lovagoknak s azzal a yorki zsidők 
szörnyű tragédiája lekerült a napirendről.") A 

máig kisértetiesen merednek ki a Clifford to- 
rony kopár kövei, melyeket zsidó mártirok 
csontjai forrasztanak össze. 

*) Lásd Albert Hyaámson: A History of the Jews 
in England. (2 nd ed.) és I. Jacobs: The Jews of An. 
gevin England, továbbá Transaction oi the Jewish His- 
forical Society (pastim). 

azonnal igyekezett felelőségre vonni a bünös 

tizenegy, zsidóknak eladósodott báró volt s 

modern város diszes épületei közül azonban 

Litvinov szovjet külügyi 
fiztos kiddust csinált 
bitősokrn ihá 

Varsóból jelentik: Pénteken a moszkvai 
gyorssal érdekes vendég érkezett Varsóha, 
Az orosz szovjet mindenható külügyi biztosa, 
Litvinov (családi néven Walach), - aki Ameri. 
kában utazott, hogy a szovjet elismerését for. 
szirozza, valamint a politikai és gazdasági 
megegyezésre tárgyalásokat folytasson le az ! 
Egyesült Államok kormányával — utazott ke. 1 
resztül és szállott ki a lengyel fővárosban. Szo 

Az orosz konzul, Antonov Ofsianka kisé. 
retében a követség palotájába hajtatott, ahon. ü 
nan később ellátogatott apjánhoz, Walach H. g 
versői zsidő szállitóhoz. is 

Az apa és fia közötti találkozás nagyon s 
érzékeny volt, mert! már régen nem látták egy. 
mást és az apa még levelet sem kapott fiáfól. 
Litvinov, alyának házában helyezkedett el mind. azok 
addig, amig Varsóban tartózkodolt és részt jába 
vett a péntek esteli hagyományos vacsoránál, seike 
ahol az egész család összegyült és kedélyesen szíve 
élvezte a szombali ünnepi vacsorát, amely a közi 
Kiddussal kezdődött és menüjén a hal, bus kaik 
leves és tarhonya szerepelt. Apja azonban nem mun 
kimélte meg őt a zmiresz héber dalamainak lapu 
eléneklésétől sem. - Vacsora után hosszu hog) 
tárgyalást folytatott Amerika varsói követével is c 
és csak az éjszakai vonaltal utazott tovább hiva 
Amerikába. 

Képek a németországi 
zsidő bojkottfrontról - 

Hogy a zsidók elleni bojkott minden hivatalos nyi- 
latkozat ellenére, milyen intenziv erővel folyik tovább, 
arta igen jellemző egy hesseni városka zsidó keres- szin 
kedőjének esete. A kereskedő rendelt egy vaggon Sáb 
lisztet, amely pontosan meg is érkezett cimére. A vas- Bud 
uli alkalmazottak azonban megtagadták a vaggon kira- ug 
kodását, ugy hogy a zsidó kereskedőnek egyedül kel. a fő 
left kiraknia az egész vaggon lisztet. A hosszu és ki- tfelté 
nos muoka után a zsidó kereskedő kimerülten kocsik kim 
után szaladgált, hogy üzletéhez szállitsák a lisztet. A té 
városban azonban nem tudott egyetlen kocsist sem Utár 
rávenni arra, hogy szolgálatába álljon. A kereskedő- mos 
nek nem volt mit tennie, mint vállain zsákonként uz meg 
letéhez hordania a lisztet. Végső soron azonban a aul 
lisztet nem tudta forgalomba hozn, mert a város nem- 
zetiszociálista hatóságai óva intették a lakosságot, aZ 
hogy a zsidó kereskedőnél vásároljanak. Egyébként ő 
az egyetlen zsidó kereskedő a városkában. agi 

: gaás 
Konstanzában a városi fanács nyomtatott felhivá- tott 

sokat ragasztatolt ki a város összes uccáin, melyben t 
felsorolja az összes zsidó kereskedőket, iparosokat és 1on 
vállalalokat - és a lakosságot ezeknek bojkottjára ton 
szólitja fel. me 

Sze 
A jogi élet területén is tovább folyik a zsidék ica 

kiszorifása, sőt most már a volt frontharcosokkal sem 1g 
tesznek kivételt. Dr Leydert, akit a Papen kormány lett 
idejében törvényszéki elnöknek neveztek ki, a napok- im 
ban szintén elbocsájtotték, mert kiderült, hogy az édes- tud 
anyja zsidó volt. – Lilienthal igazságügyi tenácsosnak A 
megtiltották praxisa lovábbi folytatásat. Alyja, mint 
kikeresztelkedett zsidó, a császári időkben igen magas es 
poziciót töltött be a német törvénykezésben. ho 

- 723 zsidót távolítottak 
el a berlini városi korház- a 
Dől. Berlin. - Dr. Klein berlini kormány- ba 
biztos közli a nyilvánossággal, hogy 1935 sz 
március 15-től-1933 októberig 725 zsidő sze r 
mélyt bocsájtottak el a berlini állami korház- tet 
ból, amelyek közölt 161 orvos, 320 apolónő, elk 
mintegy 200 munkás és alkalmazott, 20 kony- jál 
haszemélyzet és 24 más loglalkozásu zsidő 1 
származásu alkalmazoltt volt. A korházak zsi- 
dőktől való megtisztitása folyik tovább. jai 

— 1ő 
he 

E menorák di 
zgyvertvatartók, ek 
serlegek, ké 
S evőeszközök, m 
Ttemplomi kegy- c 

szerek. n 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: fő 
le 

es acairmul te 
ezüstáru gyárbann k 
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1933 november 8 NÉPÜNK 

RE 
a Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5694 

péntek: Chesvan 21, nov. 10. 
Szombat: Chesvan 22, nov. 11. 

Heti szidra: 
Heti háftóra : T7 7ann 

Szombat kezdete : 
üzlét bezárás 4.45 

H. gyertyagyujtás 4.50 

lstentiszelet kezdete 5.00 

»n Szombat befejezése 5.50 

ól Felhivjuk előfizetőinket, különösen 

azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 

jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 

seiket számunkra haladéktalanul bekülden: 

sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 

közi postautalványon küldhetik be hátralé- 

kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

munkánkban támogassanak bennünket, hogy 

lapunk továbbra is teljesithesse hioatását és 

hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 

is cimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó- 

hioatala. 

Haláleset Duschinszky, 
jeruzsálemi tőrabbi lakásán 
— Ujabb intrikák Daschinszky főrabbi körül - 

Jeruszálemből jelentik: Tragikus esemény 

szinhelye volt Duschinszky főrabbi lakása 

Sábesz berésiszkor. Ábrahám Juda Kisch, 

Budapestről odaszármazoltt fekintélyes zsidő, 

a főrabbi minjánjável imádkozott és megtisz- 

telték maltirral. Amikor a maftir utolsó szavalt 

kimondotta, hirtelen összerogyott és rövid idő 

után kiszenvedett. Azonnal telefonáltak a vörös em 

j6- mogendovedért (az itteni vöröskeresztnek 

üz megfelelő intézmény), amely kiküldöőtt egy 

1a3 autót orvossal, de már nem iudott segiteni és 
m- E 

ot, az elhunytat lakására szállitották. 
A Teiltelbaum párt a tragikus eseményt is 

agitációra használta fel. És a következő kifo 

tott zsidó mentőkocsit, zsidó soförrel szomba 

cs ton? 2. Szombaton telefonaltatott. 5. Szomba- 

ton egy halottat elviteteft, mert lakásán kelle 

metlen hagyni. - Tehát a zsidő szombat 

jék szentségét megsértelték szerintük. Hololt az 

em igazság az, hogy az elhunyt amikor rosszul 

ény lett és a mentőkért telefonáltak, még élt. Az 

ok- imádkozást folytatták és igy a főrabbi nem is 

eék tudta, hogy mi törtenik a továbbiakban künt. 

Amellett az elhunyt családja is ott imádkozott 

és ők telték meg az intézkedéseket. A fő az, 

hogy a Teitelbaum pártiak napilapokban tá- 

madták Duschinszky főrabbit. Többek között a 

Hisztadruth „vallástalan' lapjában is támadást 

z- helyeztek el ellene. Hát mióta érdekli a Hisz- 

ay- tadruth lap olvasóit az, hogy szabad e szom- 

133 baton halottat szállítani, vagy nem ? Termé- 

e szetesen a Hisztadruth lapnak megfizették so- 

z- ronként a dijat és ez, mint minden más fize- 

nő, tet hirt, közölte. - Tehát ismét azon jelszó 

ny- alapján indultak el, hogy a vallástalanok lap- 

dó ját is szabad támogatni, ha a cél szentesiti 

az eszközt. 
Jellemző, hogy a Teitelbaum párt ,chasszid- 

jais mindent elkövetnek, hogy Duscbinszky 

főrabbi életét megkeseritsék. Ennek köszön- 

hető, hogy Duschinszky főrabbinak még min- 

dig nincs hivatalos temploma és nem is lesz 

egyhamar. Templom hiánya folytán nincs hit- 

községe sem, sőt a ,Mea seárim" templomot, 

melyet ez ideig a bold. Sonnenfeld főrabbi z. 

c. I és Kuk főrabbi használt templomi szó- 

moklatainak felvállva, most - mint már 

egyik iegutóbbi számunkban közöltük - a 

Teltelbaum pártiak átadatták teljesen a Kuk 
főrabbi párthivének. A cél nyilvánvaló: lehetet- 

lenné kell tenni, hogy Duschinszky főrabbinak 

temploma legyen. 
Az ördög nem nyugszik és inkább Kuk 

főrabbi számára két nagy templomot akarnak 

jutatni, csakhogy Duschinszkynek egy sem 

SI 

gást emelték: 1. A huszti főrabbi, miért hiva- 

jusson. Az otthoni minjánja Duschinszky fő- 
rabbinak pedig nem lehel rendes, hiszen hoz- 

záférhetetlen és ezenkivül igen sokan nem 

akarnak lakására menni, mivel lent, földszin- 

ten egy keresztény misszió lakása van 15–20 

kikeresztelkedett 2sidő gyermekkel és a lakás 
természetesen teli van keresztekkel és kathólikus 

kegyszerekkel. 
Az Agudasz-Jiszroel, amely Duschinszky 

főrabbi odahozataláért annak idején sikraszállt, 

ma nem törődik vele, de lehet, hogy népsze- 
rütlennek is tartja az ügynek radikális elinté- 

zését. Tellelbaumék pártja pedig folytatja ak- 
namunkáját a galamblelkü főrabbival szemben, 

aki a békés szándéksitól vezetelve, nem is 

tudja, nem is veszi észre jóformán, hogy mi 

történik körülötte. 
A galuth zsidóőságának kelt felfigyelnie a 

Duschinszky főrabbi körül történtekre. Be 
kell vizsgálnia az egyre erősbödő intrikákat, 

nehogy a vallásos zsidőságot már akkor érjék 
kellemetlen meglepetések, amidőn a bekövet 

kezendő eseményeken nem lesz módjában 
segiteni. 

- vandál módomn gyaláztak 

meg egy ausziriai zsidő temrnetőit. 

Bécs. Az elmult héten az ausztriai hohenaui zsidó te- 

melőben felháboritó merénylet történt. Éjszskán k ide- 

jén a merényiők behatotak a temetőbe és ott 58 sir 

követ döntöntek ki. Minthogy a hohenaui zsidó temető- 

ben igen kevés sirhely von, a kidöntött emlékrövek 

háromnegyed részét teszik ki az összes sirköveknek. 

A vizsgálat megállapította, hogy a vandál szentségtö 

rést egy nagyobb tarsaság követte el. A merénylők 

nemcsak a sirköveket döntötték ki és zuzták össze, de 

a sírokat is összetaposták. A temető előcsarnokának 

abiaktáblátt ö:szetörték, sőt a halottaskocsit sem ki- 

mélték meg A kirendelt csendőrség nemzetiszociálista 

merénylőket gyenusit a temető meggyalázóiként. A 

vizsgálat erőreljesen folyik. 

- Painlevé - a zsidő- 
parát. Páris. Az elmult héten elhunyt fran- 

cia államférfi, Paul Painlevé, egyike volt a 

jelenkor azon nagy áljamférfiainak, aki az 

üldözött zsidáság sorsát szivén viselle és a 

nagyhorderejü zsidókérdés megoldását a pa- 

lesztinai nemzeti otthon megteremtésében látta. 

DPainlevé ezenkivül tisztelője is volt a zsidő- 

ságnak és a zsidő eszméknek. Mint francia 

mir iszterelnök, több izben hivatalosan is kife- 

jezte a francia köztársaság meleg szimpatiáját 

a zsidó nemzeti gondolat és az országépités 

iránt. Az utóbbi időben különböző nyilvános 

előadásokon is fellépett, - és erőteljesen ál- 

lástfoglalt az antiszemita mozgalmakkal szem- 

ben. Sohasem felejtkezett el, hogy a zsidő 

nemzeti otthon fontosságáról beszéljen, 

ahol otthont és nyugalmat talál a zsidó szel- 
lem és pozitiv tevékenység. 

- A héber iskolák államositá- 

sáéri. A csehszlovákiai zsidó párt már hosszobb 

idő óla tolytat beható tanácskozásokat Dérer kultusz- 

miniszterrel hogy a munkácsi héber népiskolát álla- 

mositsák. Amintnogy létezik Csehsz ovákiában állami- 

lag támogatott ném t, román, lengyet és magyar is- 

kola, ugy legyen zsidó kisebbségi fekola is. A zsidó 

part azért helyez nagy ulyt a munkacsi iskola álla- 

mosítására, mert ez például szolgálhat arra, hogy az 

asszes csenszlovákiai héber isko ákat, amelyből jelen- 

leg 7 népiskola és i gymnázium müködik, államositsák. 

A miniszter kedvező elintézést igért, 

– Eli egyzés. Hersch Izidor a 

Ceire Mizrachi alelnöke Hida, eljegyezte Hers- 

Egy jó ötletért 
5000 Lei 
a DIANA 4őáborszeá 
köröndég pályásatán 
Azt a baráti kapcsolatot, mely eddig is meg- 

volt a DIRNA sósborszesz fogyasztói és 
gyártói között; szorosabbra akarjuk füznil 
Az a meggyőződésünk, hogy a közönség a 
legjobb reklámtervező, tehát pályázatot hirde 
tünk a közönség részére, reklámötletekre. 

A DIANA pályázat 
tárgya: 
a DINA sósborszesz. Aki csak egyszer 
is megvette, egész életén ét hasznája ezt az 
életet, erőt, egészséget adó háziszert. Olthon, 
sportnál, utazásnál, kirándulásnál nélkülözhe- 
tetlen. Gyermek és felnőtt, szegény és gazdag, 
egészséges és beteg egyformán használja. 
Olyan fontos, akár a mindennapi kenyér. 
(Részletes használati utasitás minden üveghez 
mellékelve.) 

A DIANA pályázat 
e 

formája: : 
beküldhető rajz, vers, jelmondat, szöveg és 
egyéb reklámötlet. A rajzoknál nem a tökéletes 
kidolgozás, hanem az ötlet a fontos: a vers 
legfeljebb négy soros, pattogó rimü, könnyen 
megjegyezhető szöveg; a jelmondat néhány 
szavas szöveg legyen, mely a DIANA sós- 
borszesz utóőlérhetetlenségét és számos jó 
tulajdonságát hirdeti! Egyéb reklámötletre a 
legtácabb tér kinálkozik ! Ezt legfeljebb 15-20 
sorban kérjük leirni és beküldeni. Kérjük a 
papirnak csak egy oldalára irni! 

A DIANA pályázat 
feltétele: : 
A pályázaton mindenki résztvehet, aki pálya- 
munkájával egyült egy DINN sósborszesz 
használati utasitást küld és a pályázati hirdetés 
szelvényét mellékeli. 

A pálvázat határideje: 
1933 november 30. 
Eredmén ét a lapokban közöljük. 

JAk: 
1 djj SOo00 Lei 
. ,3o000 Lei 

2000 Lei 
V 1000 Lei 

ezenkivül 20 vigaszdij, összesen 15.000 leij 
értékben. 

A pályamüvek közül zsüri válogatja ki a 
n erteseket! 
A zsüri döntése megfelebbezhetetlen! 
A nyertes pályamüvek minden jogukkal egyült 

kovits Terikét Budapest (Vecsés). A hidai 

Ceire Mizrachi sok szerencsét kiván agilis és 

lelkes alelnökének. 

- A nagyszőllöősi vándortamaitó, 

akiről a mult befi számunbben azt irtuk, hogy meggyil- 

kolták, kiderült, hogy öngyitkosságot kövelett el. Az 

öngyilkos, akit viseltes ruhájában temettek el, fele- 

séget és egy gyermeket hagyott hálra. 

- nBorzalmnas módon gyilkoltak 

meg egy jasi zsidő kereskedő- 

párt. Jasiban borzalmas rablógyilkosság törtent, 

amelynek a város egyik gazdag zsidó kereskedője 

esett áldozatul. Éjjel tizenkét órakor a Sír, Anastasiu 

Panu 32. szám alatti ház előtt elhaladó járókelők ész- 

revették, hogy a házban tüz ütött ki. Azonnal behatol- 

tak a lakásba, ahol Berger Salamon kereskedő és 

Berta nevü feleségének irtózatosan megcsonkitott holt. 

testét találták meg. A kereskedő pár ket gyermekét 

sikerüli az utolsó pillanatban kimentent a lángok kö- 

2ül. — A borzalmas büntény ügyében nagy eréllyel 

vezette be a nyomozást a jasi rendőrség. Kihallgatták 

a két gyermeket, skik közül az egyik visszaemlékezett 

arra, hogy édesapjának kellemetlenségei voltak egy 

Haralambie nevü szolgával. A Berger házaspár szol- 

gálatából néhány nappat ezelőtt lepett ki egy Anica 

nevü cselédleány, aki maga helyett szülőfalujából egy 

Maria Pacinta nevü szolgálót ajánlott fel. Ez azzal a 

kidolgozott tervvel szegődött el, hogy résztvegyen a 

házaspár meggyilkolásában. 

a DimN tulajdonába mennek ál. Egy részt 
vevő többféle tervvel is pályázhat, csak arra 
kérünk mindenkit, hogy minden tervét külön 
papirlapon küldje be az alábbi cimre, persze 
egy boritékban : 

DIANA TIMISOARA 
s ; s 

Várjuk a pályamunkákat! 

1tt levágandó és beküldendő ! 

39. Pályaázati szelvény 

Alulirott mellékelt drb pályamunkával 
résztveszek a DimNA sósborszesz pályázaton. 
A hírdetett feltételeket kötelezőleg elismerem. 

Mellékelenedő : 

1. Égy BiIaNA sósborszesz használati utasitás. 
2. A pályamunkák. 
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- Hatalmas vesztességei 
vanmnak a némeit postának 
a zsidő bojkott következ 
tében.- Berlin. - A sajtónak adott nyi- 
latkozatában a postaügyminiszter kijelentette, 
hogy az ez évi postaforgalom 600,000.000 
márkával alacsonyabb, mint az előző évi. 
Ennek okát abban látja, hogy a zsidókat ki- 
szoritották a gazdasági élet területéről. A 600 
milliós deficit azonban nem ejli gondolkodóba 
a német postaminisztert, mert nyilatkozatában 
azt is kijelentette, hogy mindezek ellenére a 
zsidők bojkotálását tovább folytatják. 

- Elüzik a zsidó vállalkozó- 
kRa1. Berlin. Noha a kormány külföld f-lé a landóan 
azt hangoztatja, hogy a zsidók számára a kereskedelmi 
és vállalkozó terénumot nem zárta el, nap, mint nap 
érkeznek jelentések, melyek a zsidó tulajdono ok és 
vállaikozók kiszoritásáról adnak hirt. A nemzetiszo- 
ciálisták megtalálják a módját annak, hogy törvényes 
keretek közölt hogyan lehet eredményes bojkottpropa- 
gandát kifejteni, Kényszeritik a zsidó vállalatokat ér- 
dekeltségük árubabocsájtására és könnyen elképzel- 
hető, hogy ez milyen árak és körülmények között tör- 
ténik. Legutóbb a breszlaui világhires Bielschowsky 
zsidó cégtől velték át a hatalmas áruházat, majd az 
összes zsidó alkalmazottakat elboc-ájlotlák szon a 
cimen, hogy a kozet falára hitlerellenes jelszavakat 
irtak. Ugyaaez volt az 50 éve fenálló Th. Schatzky 
könyvkiadó cégnek a sorsa, akitől ,megvásárollák" a 
részvényeit és azután nyugalomba küldték. 

–- A horogkeresztesek 
magukmak vindikálják a 
palesztimai zavargásolk 
„erkölcsi" eredményeit. Ber- 
tian, – Köpenickben egy nagygyülés alkalmával 
Schopmann, nemzetiszociálisla vezető megem- 
lékezett a palesztinai arab zavargásokról és 
kijelentette, hogy azt a horogkeresztes propa- 
ganda hivia életre. Hitler müe — mondta a 
vezér - nemcsak a német birodalmat öleli fel, 
de az egész világ öntudatos nemzeti tömegeil 
is forrongásba hozta, amelynek egyik ilyen 
állomása volt a palesztinai arab megmozdulás. 
Nem tudjuk minek örülnek annyira a nemzeti. 
szociálisták a palesztinai zavargások kapcsán. 
Talán az angol katonák sortüze, vagy a sok 
arab halott tetszik nekik, akiket a féktelen agi 
táció kergetett a géplegyverek elé ? 

— Ulra kisért a palesziinai parlament kérdése. 
A paleszlinoi főkormányzó kijelentette az ujság rók 
előtt, hogy a zsidóknak nem keli semmitől sem tartaniuk, 
mer 'a kormány ura a helyzetnek és elayom minden 
esetleges zendülést. - Ugyanakkor szoba került a már 
régen kisértő palesztina: parlsment kérdése is, mire a 
kormányzó megnyugtatta az arabokat hogy rövidesen 
arra is sor kerül. Közvetlenül a városi tanácsválasztások 
után, megejtik a parlamenti választásokat is. — A fő 
kormányzónak ez a kijelentése rendkivüli helyzet elé 
álliítja ujra a cionista politikai köröket, meri a palesztinal 
parlament létrejölte sulyos csapást mérne a zsidó epitő- 
munkára. A parlameniben ugyanis az arabok kerül- 
nének be tulsulyban és igy módjukban lenne leresztül. 
vinni veszélyes sovén politikájukat, Az angol kormány 
ugy látszik ujra azt a polinkát köveli, hogy amit egyik 
kezével ad, azt a másikkal sokszorosan visszaveszi. A 
jogosan elnyomott arab zendülésért, most a jelek szerint 
a parlamenttel akarja kiengesztelni az arabokal. A par 
lament napirendre kerülése komoly aggodaln akra ad 
okot és ha tekintelbe vesszük a cion sia execulive je- 
lenlegi összetételét, nemsok reménység lehet arra, hogy 
sikerü ni fog ezt a veszélyes akciót ujra elháritani. 

— Bojkottáljuk a németországi áru- 
hat, hogy megszünjenek az antiszemiták 
zsidóüldözései. Ha palesztinai árut vásáro- 
lunk, ugy előnybe részesütjük a zsidó Pa- 
lesztinát - Hitler Németországával szernben. 

– Olvasóink b. figyelmét e helyen is 
felhivjuk, az országszerte ismeri Henrich 
Franck Söhne S. A. R. Bucuresl Brasov 
cég hirdetés sorozatára. 

– Hiiler származása. Csak 
rövid ideje annak, hogy a világsajtó szenzá- 
ciós leleplezéseket közölt Hitler állitólagos 
zsidő származásáról, amelyhez most egy kai- 
rói ujság szenzációs hirrel csallakozik. Azt 
irja ugyanis, hogy a szerkesztőségben megje 
lent egy Hitler Jakab nevezetü zsidó, kinek az 
apja a kairói zsidó temetőben nyugszik. Hit 
ler lakab azt állitja, hogy Adolf neki rokona 
és azoktót származik, akik a három Hiller fiu 
közül Ausztriában maradtak. Mutatott egy fény 
képet, amely őt fiatalkorában ábrázolja, ame- 
lyen tisztán felismerhető a hasonlatosság közte 
és Adolf között. Hitler lakab annyira biztos 
abban, hogy ő rokona AMdolínak hogy propo- 
nálta, hogy vegyenek vérvizsgálatot főle és a 
kancellártól és állap tsák igy meg a vérrokon- 
ságot. Végül még valóban kiderül a nagy 
Adolfról, hogy az „alacsonyrendü" zs dő fajból 
származik. 

zsidókkal, mint az arabokkal szemben mara- 

feladalát, a rend fentartását, hüen teljesíteni 
logja. 

Tilos, tilos, tilos ... 
Németországban ma a zsidók számára 

minden titos. Tilos belépni, tilos kilépni, filos 
szinházba járni és tilos az uccára menni. 
Tilos a kávéház, tilos a bendéglő, tilos für- 
deni és tilos piszkosnak lenni. Tilos kike- 
resztelkedni és tilos zsidónak lenni. Tilos 
élni és tilos meghalni. Wollersdorfban pél- 
dául tilos a zsidóknak nyilvános helyekre 
menni. Bubenreuth-ban a városi parkok te- 
rületére titos lépni és Heroldsberg-ben a 
gőzfürdőben nem kinánatos elemek a zsidók. 

Sőt nemcsak a zsidóknak tilos, de tilos 
a nemzetiszociátistáknak is. Nekik péidául 
zsidó leányokkal érintkezni tilos. Udvarolni 
tilos, sétálni velük tilos és pvendéglőben zsidó 
családokkal együtt étkezni titos. Tilos a zsi- 
dóknál vásároini, házasodni, keveredni és 
bepiszkitani a germán nemes árja fajt. 

De nemcsak a zsidóknak és nemcsak a 
nemzetiszociálistáknak tilos, de tilos a ku- 
tyáknak is. A kutyáknak például tilos az uc 
cán illetlenkedni és mindenféle kétes szár- 
mazásu kóbor kutyával kereszteződni. A 
faitiszta kutyáknak tilos elveszteni fajtisz- 
taságukat és kompromitálni az állatvilágot. 

Tilos padászni és tilos halászni. Tilos 
ritudlisan sachtolni és az ártatlan állatokat 
kinozni. Tílos és midiószor is tilos olvasni, 
irni, tanulni, hallgatni és beszélni, születni 
és táplálkozni. Csak egyetlen egy dolog nem 
tilos : a zsidókat ütni, rugni, kinozni és le- 
puffantani... 

Heil Hitler és a harmadik birodalom . .. 

Mellőzték az ünmenségeke 
a haifai kikötö 
megmnyitásámál 

Haifa. - November 1 én nyilt meg az 
előzetes tervek szerint a hoifai kikölő. Sír 
Arthur Wauchope főkormányzó is megjelent 
a hivatalos aktusnál, midőn a kikölőt átadták 
a forgalom számára. A haifai kikötő modern 
felszerelés eire és rendkivül jó fekvésére való 
tekinteltel a közelkelet egyik legjelentékenyebb 
kikölője lett. A haifai véres zendülés követ- 
keztében még mlndig tartó nyomasztó hangu- 
lat miatt a kikötő megnyitásánál mellőztek 
minden ünnepi ceremóniát. A megnyitással 
egyidejüleg az ansol gyacmatügyi miniszté- 
rium felhivást küldött Balesztina lakosságá 
hoz, melyben közli, hogy a palesztinai man 
dátummal vállalt kötelezettségeinek, ugy a 

déktalanul eleget fog tenni és legfontosabb 

zsidó kórházában veszedelmes tüz 

Go ndoskodjé 

járadékkal 
kapcsolatos 

köt nélunk. 

állástalanság esetén., stb ) 

3 évi dij fizetése után. 

Alapszabályok közölve Mon Of. 45.1929. Bejegyezve a 

idéőefőtti munkaké 
Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések éllenében 

NYUGDijBIzTOSiTÁST 
KÖLÖNLEGES ELŐNYÖK: 

1. Orvos! vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Baleset által okozot! rokkantság asatén várakozási idő sincsen. 
3 Kényelmes fizetásak havi dijrészletekben. 
4 Vásárohat biztositas! évakat kedvező feltételekkel — 

5. Megtámadnatatian a biztositás egy évi fennállás után. : 
6. Mem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
7. Messzakiihatja és ujból felveheti a dijtizetést (pl. rossz üzletmenetnél é 

8 Visszavásárolbató vagy kölcsönnel terhelnhető kedvező feltételekkel 

9. Tőkésités kedvező feltételaeakkal. 

mr- Minól elülh kezdi meg, amál jobhan órtékosiiheti megtakaritoit péntéll 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

Központi székhelye: WIEN 
Erdélyi igazgatóság Cluj, Ser. M. 
Engedélyezve Romániában 1929 január ld-én közzétéve a Mon. Ot. 13 számában 1929 jan. 16-án. 

vi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 jannár 21-én 6. sz. alatt 

- Egy logikus Haang 
Targul. Neamfin, Mátasá ügyvéd előadást tar. 
tott nagy hallgatóság előtt: „Mit értünk nacio. 
nalizmus alatt 2* címen. Az előadást nagyo 
sok vasgárdista hallgatta végig. Többek közöt 
a következőket mondolta Mátasá: „A mi or. 
szágunkban a zsidók épen olyan hazofiak, 
mint a többi országokban. Az itt élő zsidók 
össze bannak nővbe a román földdel és , 
román néppel. Itt születtek és itt vannak el. 
temetve az öseik. Ugy ők, mint azok a zsi. 
dók, akik a háboru után jöttek az országba, 
a kereskedelmi életnek lendületet adnak és 
csak az ország hasznára dolgoznak. Ellenüt 
törni annyi, mint az ország ellen törni". 

- 170.O0 O politikai fogoly 
áa némmet iniermnálótáborok- 
Haam. Gentf. - Dr. Max Diamant által a 
Népszövetséghez benyujtott petició pontos ada. 
tokkal igazolja, hogy jelenleg Németország kü. 
lönböző koncentrációstáboréban 170.000 poli- 
nikai fogoly tengődik, amely legbeszédesebb 
dokumentuma annak a rabszolgarendszernek, 
amelyet a német kormány folytat. A „Temps" 
jelentése szerint az anliszemila üldözések ren- 
dületlenül folynak tovább. A vegyesházassá- 
gok elleni küzdelem során Landsbergben le.- 
tartóztattak egy zsidő orvost és feleségét, aki 
azelőlt keresztény volt. A nemzefiszociálisták 
kényszeritették a házaspárt, hogy táblával 
nyakukban végigvonuljanak az uccákon, ame- 
lyen az a felirás volt olvasható, hogy vegyes. 
házasság a német faj ellen elköveteti büntény. 

- Nem szabad enyhülnie a 
zsidó pesus ellenmi üzdelemnek." 
A fenti sokatmondó cim alatt felhivás jelent meg az 
elmult napokban a .Neidenburger Zeitung". ban, amely 
többek között a következőket tartalmazza: „luda ellent 
közdelemrek még hosszu ideig nem szabad véget 
érni. Ne fáradjatok ki a felvilágosiló munkában és amt 
ezzel egyet jelent, a zsidók elleni megsemmisitő harc 
fol tatásában. A nemzetközi zsidó rablóbanda csek 
akkor válik nagyon is veszélyessé számunkra, ha meg- 
szakitjuk a felvilágositó munkánkat. Minden zsidó leg 
fontosabb feladatának azt tekinti, hogy tönkretegye a 
német népet. Ezért őrizkedjetek ugy főlük, mint a gyil- 
koló pestistől . . . Aki tehát zsidókkel barátkozik, le- 
gyen az akármilyen „ártalmatlan' szórakozás is, alkal- 
matlanná teszi magál! arra, hogy a harmadik birodalom 
harcosai közzé sorakozhasson. A harcnak lovább kell 
folynia mindaddig, mig szép városunkban egyetlen 
zsidó is marad Nem virrad addig ránk egy szebb 
jövő, mignem minden egyes német nem lesz antisze- 
mita a szó valóságos értelmében." No és hogyan is 
mondta Genfben röviddel ezelőtt Göbels: „A zsidók 
hálásak lehetnek számunkra, hogy az ellenük folyó 
harcot törvényes keretek között folytatjuk." 

- Tüz egy zsidó kórház- 
Hammn. Csernovic. - Orhei bukovinai város 

ütött ki 
október 27 ére virradó éjszaka. A belegek 
közt pánik tört ki, azonban az idejekorán ér- 
kezett tüzoltók és rendőrség kimentette őket. 
Két órai nehéz, megfeszitett munka után sike- 
rült csak a tüzet lokalizálni. 

öreg napiairó! és 
ptelensés esetére! 

Életbiztiositó 
Társaság 

lorsa 18. Telelefonszám 11-48 
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Palesztinai hirek 
Amanban (Transjordánia), a jaffai véres de 

monstráció kapcsán tiltakozó demonstráció folyt le 
Émir Abduhla vezetése mellett. A szónok nyugalomra 
intetlte a gyülekezetet. Kijelentette, hogy a palesztinei 
kormány igéretet tett a zsidóságnak, amit be kell 
váltania. — 

Pardesz Channa, a Somron völgyében 689 ben a 
,nadav hajadia" által alapított mintakolóniája, az el- 
mult hetekben ujonnen megnyitott négytanerős iskolája 
számára pályázatot hirdeteit 4 tarerő felvételére. A 
pályázatra retlektált egy kivátó képzeltségü mizrachi 
fanitónő is, akit dr Rieger tanfelügyelő azzal utasitott 
el, ahogy mindaddig, mig a hisztaádruth iskolái pótolni 
tudják a tanerőket, nem vehetik igénybe a szolgálatait. 
Ez világosan kifejezve annyit jelent, hogy a hisztad- 
uth politikája következtében a vallásos tanerők nem 
nyerhetnek elhelyezést a szentfödi iskolákban, csak a 
vallástalan szellemben nevelt tanerők. 

Chederában egy uj gymnázium létesült. 

A jeruzsálemi egészségügyi hivatal jelentése 
szerint ujabb 81 zsidó orvos nyert engedélyt lJeruzsá 
Jemben, Telawwban, Hailfában és Petacn Tikvában 
praxisuk kifejtésére. Ezek közül 16 nő. Ugyanakkor 
21 fogorvos, akik közül 3 nő, valamint 8 gyógysze- 
rész és 5 szülésznő is müködési engedélyt kepott. 

Damaskusi jelentések szerint Szyriában több 
nemzetiszociálista agitátort vettek őrizetbe, akik röp 
cédulákat terjesztettek az arab lakosság között. A röp- 
iralok forradalmi ellenállásra szólitották fel az arabo- 
kat az angol és franc a járom lerázása érdekében és 
pogromra uszitották a lakosságot. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a röpiratokat Németországban állitol- 
flák elő. A letartóztatásoknak diplomáciai folytatása lesz. 

Vaad Leumi, a palesztinai jisuv képviselőtestü- 
lete a pénteki sztrájk előtt felhivást intézett az arab 
lakossághoz, melyben rámutatott a zsidó bevándorlás- 
nak, mint épitő lényezőnek kedvező kihalásaira az 
ország egyelemes gazdasági fejlődése szempontjából. 
Párhuzamot vont a felhivás Balesztina és a többi 
szomszédállamok gazdasági helyzete között, köfejtve, 
hogy mig a többi arablakta országokból tömegesen 
vándorolnak ki 
ujabb elhelyezkedési lehetőségeket találnsk az arab 
fömegek a zsidó kolonizáció és az ország általénos 
fejlődése folytán, A zsidó vállalatoknak kőszönhető, 

hogy a kormány állandóan költségvetési fölösleggel 
javára szolgál. rendelkezik, mely az összlakosság 

Konrkluztóképpen békére és nyugalomra intelte a Vaad 

Leumi az arab lakosságol, mert csak ez biztosiíthatja 
az ország további fejlődését és az egész lokosság 
jélétét. A diaspora zsidóságát pedig felszólitja, hogy ne 
engedje magát megfélemlileni a palesztinai zsidóság 
ellen szitolt hamis vádak által és fokozza munkáját a 
zsidó bevándorlás és kolonizáció szolgálatában. 

A ,„Maraat al Sherk" cimü arab lap is felh- 
vást intézett az arab vezetőkhöz, hogy tartsák szm 

előtt az ország és a lakosság egyetemes érdekeit és 

inkább az ország gazdaságával törödjenek, mint a politi- 

kával, mely min denkire nézve káros. A lap rámutat 

arra, hogy az arab vezelők a lakosság hárára mind- 

annyiszor elmulasztották kihasznáini a zsidó válalatok- 

nál adódó elhelyezkedési lehelősegeket. Az arab veze- 

dők elhanyadolták nemzeti kötelessége ket. 

A Triesztből érkezett ,Martha Washington' 

nevü hajó, amelyet néhány napig nem engedtek a 

palesztinai kikölők felé, hanem Port Szaid felé irányi- 

tdottak, 1 év, szerdán teljesen rendben kikö öltt Jaffá- 

ban. Ugyancsak kikötöltek a többi országbol érkező 

hajók is. A jövőre vonalkorólag a kormány egyelőre 

ezt az utasitást adta a hajóstársaságoknak, hogy h- 

jónként legfeljebb 250 ,emigráns" küldhető Palesz- 

tinába. 

Jaffában, az elesett arabok temetésén az áldo- 
zatok női hozzátartozól elkeseredetten fokadtak ki az 
éffendik ellen, ,akik meggyilkollák férjeiket." Ezzel 

fejezték ki az arab vezérek iránti gyülöletüket, akik 
alltólag biztattok őket, hogy a rendőrség nem fog a 
lázadók ellen forduln. 

A „Times" logujabb száma az arab executive 

„békefeltételeit tartalmazza. Ezek a következők : 

A zsidó bevándorlás további megszüntetése, megélla- 

pitása annak, hogy az ország több lakost nem fogad 

hat be, a zsidóknak tilos ezenful földet venni. Egy- 

szóval a Baltour deklaráció teljes hatályon kivül he- 

lyezését szeretnék az arabok. 

Jeruzsálem uj vizvezetékének és a vizmüveket 

dápláló forrásokkal való összeköttetés tervei teljesen 

készek és rövidesen megindul a munka. A csővezeték 

Ras el-Einból (Petach Tikva mellet) fog hkiindulni és 
két közbeneső állomás fogja a vizet lelszivattyuzni. 
Az első ilyen állomás Jaffa és Jeruzsálem közölt Ku- 

beb arab talu halárában, a másik Abu Gusch mellett 

lesz. Ez az állomás magasabban fekszik, mint Jeruzsá- 
lem és igy a viz minden gépi segitség nélkül fog le- 

ruzsálem felé folyni. Az uj vizmű negyedmillió fontba 

kerül, a csővezeték maga 100.000 fonibe. A kormány 

kétmillió fontnyi kölcsönt bocsátott a mű elkészitése 
céljából rendelkezésre. Egy angol mérnök vezeli a 

munkálatokat. Ezzel Jeruzsálem a legmodernebb és a 

legegészségesebb vizvezetékkel lesz ellátlva és nem 
lesznek többé vizmizériák a városbanv. 

A Bné Benjámin és a Hánotájá ültetvényes 

társaság által alapitott és az elhunyt nagy fillantrop, 

Nathan Strauss nevéről elnevezet Nathania kolónián 

az arabok. Palesztinában ujabb és 

öt jutalom egvenként 

Egy nagy jutalom 

az E-ső 

Mindenkinek, 

14, 12S5 tei 1, 2S0 Lai 

meghaladó összeget fizetett ki 

A Mizrachi Világszervezet 
állástoglal az Arlosoroff-akció ellen 

A Miztachi Világszervezet jeruzsálemi központja a 

közelmult napokban körlevélben fordult összes szerve- 

zetelhoz, amelyben a központi vezetőség a most meg- 

induló Arlosorott-akcióval kapcsolatban a következő- 

ket szegzi le és ajánlja az összes szervezetek figyel- 

mébe: Az Arlosorotf-alapot a cionista baloldali mun- 

kásság teremtette meg és ők voltak azok, akik már 

a kongresszus előtt különböző országokban utasitást 

adtak az Arlosoroff-alap propagálására, A kongresz- 

szus tartama alatt pedig a baloldali képviselők 

azi az alkalmat használlák ki az Arlosoroff-akció 

egy templom alapkövét rakták le 

lehet mindenki számára 
belépni az állami osztálysorsjáték sorsjegyárusitóihoz, 

MIERT....- 
Novemuber 9-ém kezdődő 
osztálysorsjáték nyereménysorozata 

pávatlan nyerési esélyeket nyujt! 
a játék tartama alatt kisorsolásra kerül: 

Tizenhárom tőnyeremény 1000,000 leitől5.000,000 lejig 

Ötvenháram nagynyeremény 100.000 leitől 5.000,0001ejig 

Negyvenezer nyeremény 244.000,000 leit meghaladó értékben 

1.000,000 vagy 
5.000,000 lei 

Lépjem be remnénységogel már az HI-ső osz- 

Tályoa, hogy mind az öt osztály nyerési esélveit kihasználhassa, 

mert az időközben belépő játékosok már a lejátszott osztályok árát amugy 
is meg kell fizessék. 

vásároljon reménységgel sorsjegyet már 

oOsztályra, armmelymnek főnyererménye 

L00-000 fle 

minden egyes sorsiegynek 
esyen ő nyerési esélyei vannak 

sű nsztály huzása már 
SORSJEGVÁRAK: 

osztályonként 

Vegyen vagy rendeljen postán 

Áami Osztályszorsjegyat az erdélyrészi hivatalos főelárusitó 

gaNcA HILIESCU s. A. cluj-tól Ez 
amely a legszerencsésebb főelárusitásnak bizonyult és ezen ideig 28,000.000 lei

t 

készpénzben nyeremények ciménl 

Fiókok és egynökségek egész Erdély 

timunuk Oradea, Kolimann Kálm 

megszavaztatására és keresztülvitelére, midőn a ' diszponál fölötte. 

4-ik állami 

1,, 500 Lei 1/, 1009 Lel 

és Sánát területén ! 

EHH 

cionista polgári pártok a Mizrachíval együtt el- 
hagyták a kongresszus termét. 

Bizonyosra vehetjük, hogyha a Hisztadruth igé- 
reteit be is tartja és az aiapot kolonizációs célokra, va- 
lamint a némel zsidó menekült gyermekek elhelye- 

zésére is fordítja, ez is az ő akaratuk és szellemük 

szerint fog megtörténni. Éppen ezért a mi viszo- 

nyunknak az AÁrlosoroft- alaphoz teljesen negativ- 

nak kell lennie, sőt nemcsak, hogy nem szabad 

résztvennünk az erre a célra szervezett külön- 

böző bizottságok munkájában, de mint privát sze- 

mélyek sem szabad adakoznunk az alap céljaira. 

Tesszük ezt azért, meri a Hisztadruth, amely 

olyan negativan viselkedik vallásunkkal és szent- 

ségeinkkel szemben, teremtette ezt az alapot és 

/ 
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nRÖVID HIREK 
BÉCS. Starhenberg herceg, az oszírák kormány 

Heimwebr vezére és minisztere erős kirohanást intéz 
Dr. Benes cseh külügyminiszter ellen azért, mivei bécsi 
tortozkodása alkalmával figyelmezteite az oszirák kor- 
mányt, hogy helyesebben tenné, ha Ausztriában demok- 
ralikus államrendszert léptetne életbe. 

MOSZKVA. A német mérnököket a szovjet leépiti, 
és francia mérnökökkel pótolja. 

FOKVÁROS. A londoni ,„Times" lezelezőjének 
jelentése szerint a délafrikai zsidóéság körében élénk 
nyugtalanság uralkodik a német befolyás következté- 
ben intenziven meginduló antiszemita agitációk miatt. 
Hatalmas falragaszoktól kezdve, levélbélyegnogyságu 
röpiratokig jelennek meg különböző tartalmu izgató 
iratok, melyek a német horogkeresztes szellemben a 
zsidók ellen izgetnak féktelenül, A mozgalmat az ugy- 
nevezett szürkeingesek" vezetik. Megnyugtató, hogy 
egy törvényiervezet fekszik Délafrika kormányzója 
előtt, amely a náci-mozgalmat illegálisnak minősiti. 
Minthogy azonban a kormányzó még nem irta álá ezt a 
tervezetet a féktelen horogkeresztes propagandának 
semmi sem állja utját. 

PRÁGA. Hlinka parlamenti beszéde közben egy 
szlovák képviselő meglámadta a kormányt zsidó barát- 
kozás véget és erősen kritizálta a kormányt, hogy en- 
gedélyeztle a cionista világkongresszusnak Prágában 
való megtartását. 

BERLIN. A góthai nemzetiszociálista pártvezeiő- 
ség hivatalosan közölte a nyilvánossággal, hogy a zsi 
dóktól nem kivánják meg a német köszöntés alkalma- 
zását, sől nem is kivánatos, hogy igy köszönjenek. - 
A napokban itt elhunyt dr Heinrich Joachim, az orvosi 
jog egyik legkiválóbb ismerője. Tagja volt e német 
orvosi kamerának. Hitlerék megfosziották összes hiva- 
talaitól és fivérével együtt internálóláborba zárlák. 
Csak röviddel ezelőtt szabadut ki a nemzetiszociális- 
ták karmaiból, hol olyan sulyos sérüléseket szenve 
dett, hogy sulyos sebeibe belehalt. - Backensfield 
npémetországi városka valamennyi zsidó lakosát letar- 
tóztaiták és internáló teborban helyezték el. - Mann- 
heimban plekátokat hordoznak az uccán, amelyben ez 
a felírás olvasható: ,Das Juden Tod, ist unser Brot." 

GENF. A népszövetségi tanács a német menekül- 
tek segélyezésére alakult bizottság élére az amerikai 
lames MacDonaldot nevezte ki. 

JERUZSÁLEM. Az utóbbi időben 7 :sidó rendőr 
hagyta ott szabad akaratából állását, mert a fizetési 
és szolgálati feltételek rendkivül rosszak. 

DREZDA Cöbels német propaganda miniszter 
egyik drezdei e őadása alkalmával ijelentette, hogy 
a német kormány a zsidó kérdés tekintetében már 
megoldotta a megoldásra váró problémákat és most 
már az egészet ad acta teszi. 

DANZIG. Danzigban a téli segélyreszoruló jelent 
kezők közül a zsidókat nem veszik fel a segélyezen 
dők lisztájába. Batzer szenátor nyilatkozata szerint a 
zsidó szegények támogatása a zsidó közönség feladala. 
— A német zsidók mintájára ilt is megalakitották a 
zsidó kulturszövetséget, melynek alakuló ünnepélye a 
danzigi zsinagógában folyt le 2000 ember részvéte- 
lével. 

LONDON. Az elmult héfen folyt le Londonban 
mintegy 100 delegátus részvétele mellett az angol se 
gélybizottság konferenciája. A kongresszust dr Herz 
országos főrabbi nyitotla meg. A Németországból 
eddig menekült zsidók számát 65.000-re becsülik. 
Eddig 525.000 fontot gyüjtöttek a menekültek segélye- 
zésére. Hosszabb ielentést tett Neville Laski, majd a 
vasárnapi ülésen felszólaltak dr Weizmann, dr Lévi 
főrabbi, Leo Moitzkin és Margosches amerikai dele- 
gátus. A tanácskozásokon az Aguda delegátusai is 
résztveltek, 

RICA. A rigai városi tanács elvetette a lett fa- 
sisztáknak azt a javaslatát, hogy foglalják le a zsidók 
vagyonát a téli segélyekeció levezetésének céljaira. A 
lett fasiszták, akik eleinte harcot hirdettek „a zsidók 
és németek ellen" - az intenzie német nemzetiszo- 
ciálista külföldi propaganda befolyására, kizárólag 
csak a zsidók ellen harcolnak. 

PÁRIS. Jacqdues Sternt. francia zsidó képviselőt, 
tengerészeti miniszternek nevezte ki az vj francia Sar- 
raul-kormány. - Stern, aki 1881 ben született, már 
1930 ban betöltötte ezt a hivatalt. Jelenleg ő az egyet 
len zsidó tagja a fírancia kabinetnek. 

A giláu-i orth. izr. hitközségben, amelynek több 
évtizedes belbékéjét az utóbbi időben felkavarta azon 
körülmény, hogy a h tközség jóhiszemüségével vissza. 
élve egy rabbiképesitésel nem is rendelkező apahidai 
nyersbőrkereskedő, a hitközség irányitását, meglehe- 
tősen nggy honoráció ellenében magának igényelte. 
Sőt anyagi érdekeit megvédendő, a cluji orth. izr. Köz- 
ponti Irodához fordult. A kis hitközség, amelynek 42 
togja és metszője is ven, f. hó 5 ére tüzte ki az uj 
előljáróság választását, hogy további vitát ne képezzen, 
kik jogosultak a hitközség irányitására. Az uj vezeltő. 
ség a következőkép alakult: Elnök: Luszfig Mór, Gond 
nok: Lebovits Miksa, Pénztárnok : Biedermann Márton, 
Ellenőr : Rosenberger Sándor, Jegyző: Rosenberger 
Józse/. - A hitközség, annak rabbija és az orth. 
Közponi Iroda közti vitára rövidesen visszatérünk. 

A Zsidó Párt 
első orszagos kongresszusának 

megnyitása 
Dr. Fischer Tivadar elnöki megnyitója 

Bukarest. - Kedd délelőt tiz órakor 
impozáns keretek között nyilt meg a Zsidó 
Párt első országos kongresszusa 208 delegá- 
tus és nagyszámu haligatóközönség részvéle- 
lével. Beszarábia 61, Bukovina 15, Erdély 35, 
az Okirályság zsidósága pedig 101 választott de- 
legátussai képviseltette magát a hongresszuson. 

A „IEbánda" nagytermét zsufolásig meg- 
tőltötte a delegátusok, a vendégek és a zsi- 
dóság különböző rétegiből rekrutálódott hall- 
gatóság tömege. Tiz óra után néhány perccel 
a pártvezetőség lépett a terembe, dr Fiseher 
Tivadar elnökkel az élén, akit hosszantartó 
meleg ünneplésben részesitett a kongresszus. 

Altalános figyelem közepelte kezdte meg 
Fischer Tivadar elnöki megnyitóbeszédét. Üd 
vözli a delegátusokat, a vendégeket, majd.rá- 
mutat a kongresszus feladataira. 

Sulyos időket él ma át az egész zsidó 
nép. Sorsdöntő, történelmi periódus ez, amely 
rányomja bélyegét a mi kongresszusunkra is 
és az összes népi erők koncentrálását köve 
teli. A Zsidó Pár! az a szerv, egyetlen pol- 
tikai organizmus, melynek magában keli fog- 
lalnia az iftélő zsidóság összes erőit. 

A párt alapelvei 
A pártelnök ezután leszögezi 

Párt alapelveit. 
Rámutatván a Zsidóő Páért politikai célki- 

tüzéseire, követeli az állampolgársági és a 
választási törvény reformját, hogy azon a csak 
egy százalékkal rendelkező csoportok is meg- 
felelő képviselethez jussanak. Követeli az al- 
kotmányos rend megvédésére vonatkozó tör- 
vények végrehajtását, a zsidók felvételét a 
közhivatalokba, a zsidő felekezet egyenjogu- 
ságát a többi egyházakkal szemben és a zsidó 
iskolák szubvencionálását a zsidő lakosság 
teherviselésének arányában. 

Dr Fischer Tivadar beszédének ftovábbi 
során hangsulyozza, hogy a Zsidó Párt, amely a 
legnagyobb bizalommal biseltetett a nemzeti 
parasztpárt igéretei iránt, kénytelen ellen- 
zékbe lépni a mai kormánnyal szemben. 
Erre kényszeriti az a körülmény, hogy a 
hatóságok bünös passzivitással kisérik az 
országban duló féktelen antiszemita agitá- 
ciókat. A többi román pártokhoz való kap 
csolataink a teljes respektus és semlegesség 
alapjain állanak. A többi kisebbségi pártokal 
illetőleg, a dolgok természeténél fogva a Zsidó 
Párt szükségesnek tartja a többi kisebbségek- 
kel veló együttmüködést. 

Beszédének befejező részében a pártel- 
nők hangsulyozza, hogy ez a kongresszus az 
ország egész zsidő lakosságát képviseli. Fel- 
hivja a delegátusok figyelmét azokra a a nagy 
feladatokra és kötelezetségekre, amelyek erre 
a kongresszusra hárulnak. 

A kongresszus elnöksége 
A megnyitó beszéd elhangzása után a de- 

legátusok telemelkednek helyeikről és hosszan- 
teartó meleg ünneplésben részesitik az elnökölt. 

Ezután a kongresszus elnökségének meg 
választására került sor, melynek tagjai dr Fried 
Ábrahám (Erdély), S. E. Lueger (Bukovina), 
Fuchs Salamon (Beszarábia) és O. I. Segal 
(Regát) lettek. A kongresszus tilkárává Kaszt- 
ner Rezsőt választották meg. 

A kongresszus további lefolyásá! legkö- 
zelebbi számukban közöljük. 

Az erdélyi Palesztinahivatal közle- 
ményei: Az executive legujabb utssitása sze- 
rint Erdélynek 33 certifikát (és nem 43 mint 
azt eddig gondoltuk) áll rendelkezésére, ame- 
lyet ugyancsak az Executive utasitásai szerini 
a következő szakmunkások részére kell ki- 
adnunk: Kőmüves, mázoló, betonmunkás, 
épületasztalos, parkeltázó, vizvezetékszerelő 
és szobafestő. Kérjük az összes helyi Palesz 
tinabizottságokat, hogy ezirányu előterjeszté- 
seiket hozzánk: Timisoara. IV. Bul. Berthelot 4. 
haladéktalanul eljuttassák, mert ezekkel a cer- 
tifikátokkal folyó hó 20 (az Executive határo- 
zott utasitása értelmében) vagy legkésőbb 
december 4 én induló hajóval el kell indulni. 

a Zsidó 

ZSIDÓ HUMOR 
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓ 

Az orvos és a pék 

Két vándor: egy orvos meg egy pék ta. 
lálkozott az uton és együtt akarták folytatni 
utjukat. 

De hisz ez lehetetlen, - mondá a 
pék — hisz a mi céljaink ellentétesek. Mig- 
ön a lekosokat betegeknek akarja találni, ad. 
dig én egészségesekre vágyom ... 

Nemna fontos 

Egyszer egy falusi templomba istentiszte. 
let közben beállit a falu keresztény földesura, 
hogy megnézze magának az ietentiszteletet. 
Eppen árverezték az állijákát. 

Weisz kiabál ! 
— Száz lei! 
A földesur elkiáltja magát : 
—- Százötven lei ! 
A hitközségi elnök odaszól a földesurnak 
— De kérem, hiszen ön nem is tudja, 

miről van szó. 
— Tényleg nem tudom, - mondja a 

földesur - de az nem is fontos, mer! ha 
Weisz valamiért száz leit igért, az biztosan 
megér százötvenel. 

Félreériés 

Egy rabbi találkozot! az uccán egy na- 
gyon vallástalan hivőjével. 

— Hogy érzi magát a rabbi ur? — kérdi 
barátságosan. 
— Ha még egy ilyen balbószom volna 

mint ön, rendben volna minden. 
— Hogy-hogy ? Hát éppen engem tant a 

legjobbnak ? 
— Ugy gondolom — feleli a rabbi, - 

ha még csak egy ilyen hivem volna. Sajnos 
azonban majdnem csupa ilyen hiveim vannak. 

A népszerüségy 
Igen jó a népszerüség. De nem arra 

való, hogy eltedd, mint az óbort. 
Hanem arre, hogy odadobd, mikor igaz 

ügyet kell szolgálnod. Ne félj, ne ijedj meg - 
dobd oda a nevedet, a hiredet: dobd oda, 
ha káromolnak és ha szidalmaznak is. 

Dobd oda. Visszajön, megerősödve, meg- 
nagyobbodve. 

Három betü 
orvosi receptje 

Három betü a héber ábécében : 
Nun, szamech, ajin. 
Értelmük egy régi orvosi tanács : 
Nun (a hal), 
szamech (orvosság), 
ajin (a szemeknek). 

Bár csak... s 
Két zsidő siránkozik az antiszemitizmus 

térhóditásáról, amikor az egyik hirtelen fel- 
sőhajt : 

— Bár csak tiz olyan antiszemita volna, 
mint Goebbels .. . 

— Miért kivánod, hogy tiz legyen ? 
—– Mert — sajnos - tizezernél is több 

van belőlük ... 

Az öregség nem jogosit 
rmnindenre 

Nincs nagyobb áldás, mint a jó és a 
bölcs aggastyán. Ő az, aki előtt fel kell kel- 
ned ültödből, kinek tanácsát ki kell kérned és 
meg kell fogadnod. 

De van egy ujfajtája az öregeknek, mely- 
től őrizkedj. Ez a Zokén mamre, a pántütő 
öreg. Mindent lebecsülni, mindent szidni, min- 
denért zsémbeskedni, szembeszállni a többi- 
ekkel, csak azért, mert ő öreg — az ilyet 
hajitsd ki a küszöbön és zárd le mögötte a 
ajtót. 

Majd holnap 

Reb Mendelnek elutazott a felesége és 
már hetek óta nyugodt. 

Egyszer hajnalban felkeltik, sürgönyt ka- 
pott. A sürgönyben ez áll: Felesége meghalt. 

Reb Mendel elolvassa a sürgönyt, aztár 
a másik oldalára fordulva igy szól: 

—– Aj. wel ich mich morgen krünken. 
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